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Minden kedves Olvasónknak szeretettel kívánunk meghitt 

adventi készülõdést és örömteli karácsonyi ünnepeket!

Az Óvodai Nevelés szakmai módszertani folyóirat kiadója és szerkesztõi

Juhász Gyula: Karácsony felé

Szép Tündérország támad föl szívemben 
Ilyenkor decemberben.

A szeretetnek csillagára nézek, 
Megszáll egy titkos, gyönyörû igézet, 

Ilyenkor decemberben.

… Bizalmas szívvel járom a világot, 
S amit az élet vágott, 

Beheggesztem a sebet a szívemben, 
És hiszek újra égi szeretetben, 

Ilyenkor decemberben.

… És valahol csak kétkedõ beszédet 
Hallok, szomorún nézek, 

A kis Jézuska itt van a közelben, 
Legyünk hát jobbak, s higgyünk rendületlen, 

S ne csak így decemberben. 

B. Radó Lili: 
Mit üzen az erdõ?

Víg ünnepre készülõdünk,
esteledik már.

Szobánkban a szép fenyõfa
teljes díszben áll.

Zöld ágain kis csomókban
puha vattahó,

tûlevél közt víg aranyszál,
fel-felcsillanó.

Itt is csillog, ott is ragyog,
mint a napsugár,

s csilingelõ csöpp csengettyû
édes hangja száll,

akárcsak az erdõben a
dalos kis madár.

Csitt, csak! Figyeld mit is suttog
szép fenyõfánk most neked?
– Halló itt az erdõ beszél!

Sürgõs fontos üzenet:
Kívánunk ma mindenkinek

szép fenyõfa ünnepet! 

Karácsonyi mesevilágunk 

Tatabányai Német Nemzetiségi Óvoda 

Beküldõ óvodapedagógus: Szórád Éva német

nemzetiségi óvodapedagógus

Luca-búza ültetése

XXII. kerületi Egyesített Óvoda Csicsergõ tagóvodája

Beküldõ óvodapedagógus: Gápel Szilvia 

óvodapedagógus

Cinege csoport karácsonya

XXII. kerületi Egyesített Óvoda Napocska

Napközi Tagóvodája

Beküldõ óvodapedagógus: Pap Lászlóné

Herczeghalmy Hermina tagóvoda-vezetõ

Adventi 

gyertyagyújtás

Kaposvári 

Nemzetõr Sori

Központi Óvoda

Honvéd Utcai

Tagóvoda

Beküldõ 
óvodapedagógusok:
Nyári Lászlóné 

tagintézmény-vezetõ,

Tuba Gabriella 

óvodapedagógus

Az illusztrációk az Óvodai Nevelés fotógalériájából választott fotók

Adventi 

állatsimogató

XXII. kerületi

Egyesített Óvoda

Csemetekert

Tagóvodája

Beküldõ 

óvodapedagógus:

Horváth-Medla

Anikó 

tagóvoda-vezetõ

Készül 

a mézeskalács

Nagykanizsa 

Központi Óvoda Pipitér 

Tagóvoda Nagyrác 

Úti Telephely

Beküldõ 

Óvodapedagógus:

Horváthné Baa Mária

óvodapedagógus

Az Óvodai Nevelés szakmai-módszertani folyóirat kiadója és szerkesztõsége is szükségesnek véli a mai modern
infokommunikációs technikai vívmányok figyelemmel kísérését és a lap korszerûsítését segítõ alkalmazását.
A lap történetében újabb mérföldkõhöz érve, A gyermekközpontú óvodai élet mindennapi tevékenységei  videópá-
lyázatra érkezett és az Óvodai Nevelés Facebook-oldalára feltöltött videófilmeket mostantól QR -kóddal tesszük el-
érhetõvé a folyóirat olvasói számára. Célunk, hogy ezzel is tovább segítsük a sokoldalú szakmai tudásbõvítés lehe-
tõségeit.

A QR -kód használata egyszerû és gyors. Az okostelefont a kamerafunkcióra állítva egy kattintással elérhetõ a választott videófilm, mely azonnal lejátszásra kerül,
ezzel elkerülve a keresgélés hosszú perceit.
Szívbõl reméljük, hogy az újonnan bevezetésre került QR-kódos videóelérhetõség sok olvasónk megelégedésére szolgál majd, és a filmeken látott ötletek, a szervezés,
a tevékenységek megvalósítása hasznos segítség lesz a folyóiratban megjelent cikkek, tanulmányok mellett a mindennapi pedagógiai munka során!

ÚJ SZOLGÁLTATÁS 
az Óvodai Nevelés szakmai-módszertani folyóiratban!
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Tisztelt Olvasóink!

Az Óvodai Nevelés szakmai-módszertani folyóirat
novemberi lapszámának impresszumában és tar-
talomjegyzékében több elírás is történt.

Hibásan jelent meg a Szakmai Tanácsadó Testület
tagjai közül Nagyné Szabó Etelka neve, valamint téve-
sen jelent meg a November (Szemelvények a Szófor-
gató címû könyvbõl) címû írás szerzõinek a neve is.

Helyesen:

Dr. H. Tóth István 
kandidátus (CSc), egyetemi docens, a Magyar
Tudományos Akadémia köztestületi tagja

Tallér Erzsébet
óvodapedagógus, tagintézmény-vezetõ 

Zámbóné Kis-Illés Magdolna
tanító, ének-zene tanár 

A GYERMEKKÖZPONTÚSÁG rovatban 
Batancs Enikõ cikkének a címe: A gyermek port-
fóliója – a dokumentáció egy különleges formája

Hornyán Anna: Gyermekközpontúság hol vagy? Ho-
vá bújtál? címû cikknek pedig a 8. része jelent meg.

HELYREIGAZÍTÁS!

A nevek elírásáért, a tévedésért a szerkesztõség nevében mindenkitõl tisztelettel kérek elnézést.

Hornyán Anna, az Óvodai Nevelés szakmai módszertani folyóirat fõszerkesztõje
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CÍMLAPFOTÓ-PÁLYÁZAT NYERTESECÍMLAPFOTÓ-PÁLYÁZAT NYERTESE

Erdélyi Éva
óvodapedagógus (Napocska Napközi tagóvoda Budapest)

A címlapfotó-pályázat decemberi nyertese:

A XXII. kerületi Egyesített Óvoda
Napocska Napközi tagóvodája

Az udvarunk átjárható, lehetõséget ad a külön-
bözõ életkorú gyermekcsoportok és testvérek
együttlétére, valamint a mozgás és kerti
munkák szervezésére. Nevelési célunk az
Óvodai Nevelés Országos Alapprogramja
alapján a gyermek képességeihez, fejlõ-
dési üteméhez alkalmazkodó komplex
személyiségfejlesztés. Helyi óvodai progra-
munk a tevékenységközpontú nevelési program,
így játékos tevékenységbe ágyazva tervezzük és
szervezzük nevelési-fejlesztési feladatainkat,
óvodásaink testi-lelki szükségleteinek és képes-
ségeinek megfelelõen. 

Ünnepeinket, megemlékezéseinket, hagyo-
mányainkat sokféle élményt nyújtó közös tevé-
kenység által hozzuk közel a gyermekekhez.
Feladatunk, hogy a gyermek érdeklõdé-
sére, kíváncsiságára alapozva olyan válto-
zatos tevékenységeket biztosítsunk, me-
lyeken keresztül tapasztalatokat szerez-
hetnek az õket körülvevõ természeti, tár-
gyi, emberi környezetrõl. Kollégáimmal
nagyon fontosnak tartjuk a bennünket
körülvevõ környezet védelmét, ezért sze-
lektíven gyûjtjük a szemetet, újrahaszno-
sítunk a közösen elkészített játékok, fog-
lalkozási eszközök által és a dekorálás so-
rán, valamint zöldségeskertet alakítot-
tunk ki és komposztálunk.

Óvodánk kiemelkedõ feladatának
tartja az állatok védelmét, a róluk való
gyermeki gondoskodást, ezért 2008-ban
Madárbarát, majd 2021-ben Állatba-

rát óvoda lettünk. Az állatok világnapján
sokféle állatot láthattak a gyerekek, pl.
kecskét, racka juhot, kígyót, agámát, ki-
rálysiklót, királypitont, patkányt, egeret.

Márton-napkor libával ismerkedhetnek
minden évben az óvoda udvarán. Õsszel
betakarítás (karalábé, paprika, paradi-
csom, uborka, dísztök, kukorica) során a
növényi maradványokat a komposztra
hordjuk, az érett humuszt a gyermekek a
veteményes földjére talicskázzák. Ilyen-
kor külön öröm számukra a talajlakó ál-
latkák megfigyelése (földigiliszta, százlá-
bú, ganajtúró bogár, pajorok).

Óvodánk virágoskertje, bodzabokra és
fái, a fákra elhelyezett odúk kedvelt élõ-
helyei a cinkéknek, rigóknak, verebek-
nek, szarkáknak, varjaknak, rozsdafarkú-
aknak. A családoknak többsége otthon is
tart háziállatot. Tökfaragáskor a magokat
félretesszük, kiszárítjuk, amit felhaszná-
lunk télen, amikor eleséget készítünk, és
felállítjuk az eleségekkel díszített „mada-
rak karácsonyfáját”. Ha lehetõségünk

van, télen megfigyeljük a hóban az állatok
lábnyomait, és gipsszel kiöntjük.

Tavasszal a gyerekek megfigyelhetik az
odúból kirepülõ cinkeszülõket. Nyáron
ápoljuk a megrongálódott etetõket, itató-
kat folyamatosan feltöltjük vízzel. Nyomon
követjük a pályázati lehetõségeket, idén
nyáron fecskefészkek közös készítésével
nyertük el az „Állatbarát óvoda” címet.

Nekünk, óvodapedagógusoknak és a
szülõknek nagy szerepünk van abban, hogy
felelõsségteljes, tenni akaró és tudó felnõt-
té váljanak a gyermekek a környezetük
iránt. Ha mi nyitottak vagyunk, akkor a
gyermekek is nyitottak, érdeklõdõk lesz-
nek, rácsodálkoznak a természet csodáira,
megbecsülik, szeretik és védik azokat.

Óvodánk Budapest szélén, távol a forgalmas utak zajától, öreg fák között megbújva található. Öt gyermekcsoporttal, összesen 103 fõvel mû-
ködik. A csoportszobákat galériák építésével növeltük, növényekkel, élõ állatokkal (akvárium: hal, rák, béka, csiga) tesszük színesebbé, ér-
dekesebbé a sokféle játék és fejlesztõeszköz mellett.
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VIDEÓPÁLYÁZATVIDEÓPÁLYÁZAT

Horváthné Baa Mária
Nagykanizsa Központi Óvoda Pipitér Tagóvodája – Nagyrác utcai telephely

Mesekötény alkalmazási 
lehetõségei a Nyuszi csoportban
(A videón szereplõ csoport vegyes életkorú csoport)

Óvodáink integrált egység része,
egységes pedagógiai program
alapján, ám sajátos arculatunkat

megtartva mûködünk. A tagóvodában ki-
emelten fókuszálunk a környezeti neve-
lésre, a hagyományápolásra – nevünkhöz
fûzõdik a Pintyõke Népi Gyermekjáték
és Néptáncfesztivál, mely több mint 20
éves múltra tekint vissza.

Tavasszal részt vettünk a Digitális Té-
mahét 2021 felhíváson, ahol elnyertük az
óvodai kategória különdíját. A pályázat
lényege, hogy ötvözi a hagyományos óvo-
dai tevékenységeket a digitális eszközök
kreatív felhasználásával. Novemberben pe-
dig nagy örömömre Digitális Pedagógus díjat
kaptam.

A koronavírus hozta helyzet megmu-
tatta, hogy otthonosan mozgok az IKT-
eszközök alkalmazásában. Meg kellett ol-
dani a kollégákkal való kapcsolattartást, a
szülõk megszólítását, és ami a legnagyobb
kihívást jelentette, a gyermekek elérése
az online térben.

Tagóvoda-vezetõm biztatására készí-
tettem el és adtam be videópályázatomat
az Óvodai Nevelés folyóirat felhívására. 

A gyermekcentrikus óvodai élet be-
mutatására készült videó a mesefeldolgo-
zás egyik lehetséges módját mutatja be,
mesekötény segítségével. A mese fontos
funkciója, fejlesztõ hatásán túl, hogy
megnyugtassa, kikapcsolja és feltöltse a
gyermekeket. Mindennap jelen van a me-
se a csoportunk életében. A kicsik élet-
koruknál fogva szívesen hallgatnak me-
sét, szeretnek bábozni, dramatizálás so-
rán a többség szívesen vállal szerepet. A
napi mesélés, könyvnézegetés a mese sze-
retetére, a könyvek megbecsülésére ne-
veli a gyermekeket, ami a mai fogyasztó
elven mûködõ világban kiveszõben lévõ
érték. Tudatosan alakítom a mesehallga-
tás, mesefeldolgozás szokás- szabály-
rendszerét. A mesekötény mellett mese-
tévét, mesepárnát, mesekockát, mesedo-

bozt, marionettbábokat készítettem már
a gyermekek számára. Ezek a változatos
eszközök esztétikai élményt nyújtanak a
gyermekeknek, és motivációjukat is
fenntartják.

A mesekötényt édesanyámmal – aki
szintén óvodapedagógus – közösen
varrtuk. A bábok tépõzárral rögzíthe-

tõk a kötényen. A kötény szín- és képi
világa több mese eljátszását is lehetõ-
vé teszi. Ehhez a kötényhez három
mesét terveztem: Piroska és a farkas,
A három kismalac és a farkas, A répa
címû meséket. Minden korosztály
megtalálja a számára kedves mesét.
Kortól függetlenül mindenki tudja
önállóan is vagy kisebb csoportokban
használni. Szabad játék során a gyer-
mekek számára könnyen elérhetõ he-
lyen van, bármikor elõvehetik. A kö-
tényt a gyerekek nemcsak felveszik,
hanem a szõnyegre kiterítve is tevé-
kenykednek vele. Többszöri hallás
után az ismert meséket szívesen el-
játsszák, de kitalálnak maguk is törté-
neteket, improvizálnak.

Új mese bemutatásakor én bábozom
el elõször a gyermekeknek a mesét, majd
maguk is belebújhatnak a köténybe, és õk
is mesélhetnek. A nagyobbak szívesen se-
gítenek a kisebbeknek. Differenciálásra
kiválóan alkalmas, a közösséghez való tar-
tozást is erõsíti. 

A köténnyel való tevékenység során
az ujjbábok felhelyezésénél igényelnek
tõlem egy kis segítséget. Pozitív vissza-
jelzésekkel, biztatással ösztönzöm az
önálló mesemondás kipróbálását. Egy
mosoly, egy bólintás bátorítóan hat, cso-
dákra képes.

Csoportomba kiemelt figyelmet ér-

demlõ kisgyermek is jár, sajátos nevelési

igényû, törpe és hallássérült kislány.

Egyéni, differenciált fejlesztéséhez jó esz-
köz a mesekötény. Örömmel veszi elõ, a
kötény mögé bújva, a bábok segítségével
beszéde pozitív irányba változott. Önbi-
zalma fejlõdött. 

A mesekötény varázskötény. Min-
den szempontból alkalmas a gyermekek
figyelmének felkeltésére és fenntartásá-
ra. Beszédkészségük fejlesztésére, imp-
rovizációra ösztönöz, és összehozza a kö-
zösségeket.

Munkahelyem, a Pipitér Tagóvoda hatcsoportos óvoda, ebbõl telephelyén, a Nagyrác utcában két csoport mûködik. Öt éve
dolgozom óvodapedagógusként. Magamat nyitott, igényes, elkötelezett pedagógusnak tartom. Fontos számomra az önkép-
zés, a magas színvonalon végzett szakmai munka.

A Nyuszi csoport óvodapedagógusaként óvónõi feladataimat három éve egyedül látom el. 

Óvodapedagógus által szervezett

verselés, mesélés tevékenység

Szabad játék közben mesélés a köténnyel

Mesekötény
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„A GYERMEK MINDENEK FELETT ÁLLÓ ÉRDEKÉBEN” – 
SZEMELVÉNYEK KÖRMÖCI KATALIN SZELLEMI HAGYATÉKÁBÓL
„A GYERMEK MINDENEK FELETT ÁLLÓ ÉRDEKÉBEN” – 
SZEMELVÉNYEK KÖRMÖCI KATALIN SZELLEMI HAGYATÉKÁBÓL

Körmöci Katalin

A gyermek jogai és a pedagógus kötelességei 
az óvoda pedagógiai klímájának tükrében,

avagy pedagógusszemmel a jogszabályok gyakorlati megvalósításában (1. rész)

Úgy érzem, akármelyik címet adhatnám a
cikknek. Egyszerre és külön-külön is igaz bár-
melyik megfogalmazás.

A cikk nem a gyermeki jogok jogi értelme-
zésére íródott. Célom más. Pedagógusként,
óvodapedagógiai szempontok alapján szeret-
nék feltárni összefüggéseket.

Ezért szeretném, ha alábbiak vezérelnék
az olvasót:

• szeretném, ha meghallgatná érveimet és
elgondolkodna,

• szeretném, ha velem gondolkozna az
összefüggések feltárása során,

• és nem titkolt vágyam, hogy szeretném,
ha a gondolatmenetem megérintené.

Nem vagyok jogász, de a gyermekeket sze-
retem, védem, szószólójuknak érzem magam
azáltal, hogy óvodapedagógusokat készítek fel
leendõ hivatásukra.

A gyermekekért végzett pedagógiai munká-
ban egyszerûsítéseket, átmeneti, egyszerûbb,
vagy nem eléggé átgondolt, szakszerûtlen meg-
oldásokat nem tudok elviselni. Ezért szeret-
ném, ha elkötelezettségem hõfoka elgondol-
koztatná, és így talán követõre is találna.

(Kedves kolléganõk, kollégák! A 363/2012. 

(XII. 17.) Korm. rendelet az Óvodai Nevelés Or-

szágos Alapprogramjáról jogszabályt azóta

többször módosították – a cikkben az akkor ha-

tályos változatok olvashatók –, azonban ezek a

változások lényegi hatással nincsenek a cikk

mondanivalójára.)

Kiindulópont és egyben alapállás:

„Az óvodai nevelés célja az óvodások sok-
oldalú, harmonikus fejlõdése, a gyermeki sze-
mélyiség kibontakozása az életkori és egyéni
sajátosságok és az eltérõ fejlõdési ütem figye-
lembevételével.”

Az óvodai nevelés céljának elérése érdeké-
ben a következõ feladatot fogalmazza meg a
dokumentum: „Az óvodai nevelés felada-
ta az óvodás gyermek testi és lelki szük-
ségletének kielégítése. Ezen belül:

• az egészséges életmód alakítása,
• az érzelmi nevelés és a szocializáció biz-
tosítása,
• az értelmi fejlesztés, nevelés megvalósí-
tása.”

Az óvodás gyermek minden bizonnyal rá-
szorul arra, hogy szükségleteinek kielégítésé-
re a figyelmet fel kelljen hívni, ugyanis ön-
nönmaga még nem mindig rendelkezik ezek

tudatával. Sokszor látjuk, hogy bár izzad,
nincs tudatában annak, hogy melege van, vagy
álmos, de ez nem tudatosul benne, s ilyenkor
nyûgös vagy ingerlékeny. Ilyenkor az óvoda-
pedagógus ébreszti rá igényeire, és segít ki-
elégíteni azt.

A fenti példa a biológiai, fiziológiai
szükségletek, igények felmerülését mutatta
be. Ennél még inkább rászorul a felnõttekre a
lelki szükségletek kielégítése terén. Ilyen-
kor még inkább kiszolgáltatott, hiszen sem
nem képes kielemezni ezt az érzést önmagá-
ban, sem nem képes kielégíteni az.

Álljon itt most egy példa erre nézve is. A
biztonság szükségletének felmerülése
megmutatkozhat bohóckodásként, agresszi-
óként, szorongásként stb. Ilyenkor a gyer-
mekben nem tudatosul a bizonytalanság ér-
zése, ez az igény nem jelentkezik tudatosan,
jelei viszont megmutatkoznak. Az értõ szem
számára beszélnek ezek a megnyilvánulások,
és arra késztetik az óvodapedagógust, hogy
kielégítésének gyermekhez igazodó formáját
alkalmazza. De a gyermek elõtt ez az igény
rejtve marad, ha a kielégítés eredményes, ak-
kor a megnyugvás, a kellemesség, a komfort-
érzés, a lelki béke érzése hatja át, s ez leolvas-
ható viselkedésérõl.

A fentiekbõl kiindulva fontos, hogy az óvo-
dapedagógus az alábbiakat szem elõtt tartsa:

• A gyermek sajátos egyéni szükségletei-
nek felismerését, tudatosítását.
• A felismert szükségletek kielégítését és
annak elõsegítését, hogy a gyermek e szük-
ségleteit szocializált formában és kulturál-
tan legyen képes kielégíteni.

Jó, ha tisztában vagyunk ezekkel a gyerme-
ki szükségletekkel, amelyek felismerése és ki-
elégítése az óvodapedagógus legfontosabb
feladata.

Az óvodás gyermekre jellemzõ szük-
ségletek:

• Mozgásigény, egyéb biológiai, fiziológi-
ai szükségletek (pl. éhség).
• Érzelmi biztonság iránti szükséglet.
• Szeretet iránti vágy.
• Szociális szükségletek (társigény, barát-
ság…).
• Dicséret, elismerés iránti szükséglet.
• Kíváncsiság, tudásvágy.
• Esztétikum iránti szükséglet.
• Alkotásvágy, felfedezés iránti vágy.

• Önmegvalósítás vágya, önkifejezés vá-
gya, szabadság iránti vágy.

Szeretném továbbfûzni a fenti érzelmi
biztonság iránti szükséglet példáját. A példa
annak kielégítésére szolgál. Nagyon összetett
feladat. Jelenti a biztonságos tárgyi környeze-
tet, jelenti a rugalmas napirendet, amelyben
mindenre elegendõ idõ jut, amelyben bioló-
giai szükségleteit akkor tudja kielégíteni, ami-
kor azok jelentkeznek, jelenti az õt körülvevõ
felnõttek biztonságot adó gondoskodását, se-
gítõkészségét, jelenti a gyermekközösség és a
barátok jelenlétét, jelenti azt is, hogy kérdé-
seire választ kap, hogy szabadon játszhat és
folytathatnám tovább.

Kielégítésének komplex feladata nyilván-
való.

Választhatnám akármelyik más szükségle-
tet is, amelynek kielégítése ugyanúgy sokirá-
nyú, összetett feladatokat ró a pedagógusra.

A fentiekben felsorolt gyermeki szükség-
letek általában minden óvodás gyermeket jel-
lemzik, de tudjuk, hogy az egyes gyermekek
más-más dominanciával és más-más jellegze-
tességgel igénylik ezeket.

Ismernünk kell tehát minden egyes gyer-
mek szükségleteit, fel kell ismernünk annak
sajátos, rá jellemzõ megnyilvánulásait is.

Ez a gyermek érdeke, hiszen ez lesz fejlõ-
désének biztosítéka is. 

És agyermek érdeke mindenekfelett áll!

Mit jelent ez? Miért fontos ezt kimonda-
ni? Mi mindent takar ez a kijelentés?

Már az 1989-ben megjelent – Az óvodai
nevelés programjában, a 11. oldalon, A peda-
gógiai tevékenység általános elvei címû fejezetben
olvashattuk (amely még mindig helytálló
megfogalmazás):

„Az óvodáskorú gyermek életkori
sajátosságaiból fakadóan kiszolgálta-
tott. Alapvetõ követelmény a kisgyermek
emberi méltóságának, jogainak biztosí-
tása az óvodai nevelés teljes eszköz-
rendszerével. ”

Jogokról és követelmények teljesítésének
vonzatáról szól a fenti részlet, amelyet a prog-
ram a gyermek érdekében fogalmaz meg. Érez-
hetõ a sorok között, hogy a jogok és a köteles-
ségek a gyermek és az óvodapedagógus viszony-
latában összefüggenek. Hiszen, nyilván nem ké-
pes a gyermek saját jogait biztosítani, mivel az-
zal sincs tisztában, hogy jogai lehetnek.
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A GYERMEKI JOGOK 
ÉRVÉNYESÍTÉSÉNEK FELTÉTELE 

AZ, HOGY A PEDAGÓGUS 
KÖTELESSÉGÉNEK ÉREZZE AZOK

BIZTOSÍTÁSÁT.

Egyértelmû tehát, hogy, ami a gyermek jo-
gaiként megfogalmazódik, az egyben pedagó-
gusi kötelességként is megjelenik.

Ezek a gyermeki jogok több dokumentum-
ban is megtalálhatók. Így a közoktatási tör-
vényben, a gyermekvédelmi törvényben, uta-
lás van az alapprogramban is, sõt még Freinet
is megfogalmazta A gyermekek szükségletei-
nek és jogainak chartájában. A teljesség igénye
nélkül álljon itt egy lényegi válogatás:

A gyermeknek joga van arra, hogy
• Saját ritmusának megfelelõen éljen.
• Términimumhoz.
• Ne legyen mindig tiszta és tökéletes.
• Olyannak fogadják el, amilyen.
• Ne bánjanak vele felelõtlenül.
• Tisztában legyen lehetõségeivel.

• Személyisége tiszteletben tartásához,
emberi méltósághoz.
• Elismeréshez, dicsérethez.
• Érzelmi biztonsághoz, bizalomhoz.
• Kiteljesedéshez és felelõsségvállaláshoz.
• Sikerhez, hibázáshoz, bíráláshoz.
• Alkotáshoz és feltaláláshoz, kísérletezéshez.
• Kommunikációhoz, önkifejezéshez.
• Esztétikai érzelmekhez.
• Kérdéseihez választ kapjon, tudás meg-
szerzéséhez.
• Világ megértéséhez, környezetébe való
beavatkozáshoz.
• Hogy ne kényszerítsenek rá doktrínákat.

A gyermeki jogokat és szükségleteiket ösz-
szevetve látható, hogy azok megfeleltethetõk
egymásnak. Vagyis, minden gyermeki szük-
séglethez kapcsolható egyfajta gyermeki jog
is, nyilván azért, mert a jogállás így kívánja
biztosítani annak kielégítését. Továbbfûzve az
ez elõtti gondolatmenetet, kimutathatók ez
az összefüggések a következõképpen: a gyer-
meki szükségletek a gyermeki jogok ki-
elégítése a pedagógus kötelességei.

A következõkben ennek az összefüggésnek
pedagógiai vonatkozásait egyfajta módon kívá-
nom megjeleníteni. Erre számomra egy olyan
táblázat megalkotása volt kézenfekvõ, amelyben
az összefüggés kimutatása a leginkább szemléle-
tesen követhetõ. A táblázatban fontosnak tar-
tottam a gyermeki szükségletek megnyilvá-
nulásait is jelölni, mivel ezek gyermekenként
sajátosan, rájuk jellemzõ módon érhetõk tetten.

A táblázat helyi korlátai miatt nem töre-
kedhettem teljességre, de ugyanakkor mé-
lyebb, elemzõbb gondolatokat is szeretnék
beindítani.

A táblázat kitöltése így csak egyfajta általá-
nos képet tud mutatni, s a lehetséges jellem-
zõk néhány vonatkozását rendezi össze.

De megjegyzendõ, hogy ezt az összefüg-
gést egy-egy gyermek vonatkozásában is ér-
demes megalkotni, ezzel egy nagyon szemlé-
letesen elrendezett formában, a kiválasztott
gyermekrõl sajátos képet kap a pedagógus. Itt
érhetõk igazán tetten a konkrét megnyilvánu-
lások és a speciális, arra a gyermekre igazított
szükségletkielégítési módok.

Óvodás gyermek

szükségletei

1. Mozgásigény, 
biológiai-
fiziológiai 
szükségletek

2. Érzelmi 
biztonság*

3. Szeretetigény*

Szükségleteinek 

megnyilvánulásai

Nyugtalanság, figyelmetlenség, iz-
gatottság, aluszékonyság, szédülés
stb.

Szorongás, agresszivitás, félénk-
ség, piszkálódás, elkülönülés, ma-
gány, szomorúság, bizonytalanság,
gátoltság stb.

Agresszió, deviáns magatartás, si-
mogatás, odabújás, testi érintés, öle-
lést kívánó magatartás, megerõsítés-
re váró: Ugye szeretsz? Néma csodá-
lat, bohóckodás, verbális kifejezés,
szemkontaktus keresése, zavart te-
kintet, ragyogó szem, kedveskedés,
kétségbeesett néma bánat stb.

Gyermeki jogok

Joga van a términimumhoz, ki-
egyensúlyozott táplálkozáshoz, sa-
ját ritmusának megfelelõen éljen.

Joga van az örömhöz, nyugalomhoz,
a kiegyensúlyozott légkörhöz, em-
beri méltóságának tiszteletéhez, ér-
dekeinek védelméhez, ahhoz, hogy
segítséget kapjon, saját életritmu-
sának megfelelõen éljen, pihenjen,
ne bánjanak vele felelõtlenül, lehe-
tõségeinek ismeretéhez, ahhoz,
hogy nem kell mindig tökéletesnek
lennie, bizalomra, saját fejlõdési
tempójának elfogadásához stb.

Önmagáért szeressék, akarják, fel-
tétel nélküli elfogadáshoz, érzelmi
biztonság, bizalom, személyisége
tisztelete, megbecsülés, joga van a
szeretethez, a viszontszeretéshez.

A pedagógus kötelességei 

és hatásrendszere a szükségletek

kielégítésére

Mozgásos tevékenység felkínálása,
játékba hívás, együttes játék, moz-
gáslehetõség biztosítása, feltételei-
nek megteremtése, szokások meg-
erõsítése, új szokások kialakítása,
igényeinek megfelelõ szükséglet-
kielégítésre való lehetõség biztosí-
tása stb.

Napirend és annak igazodása az
egyéni szükségletekhez, meglévõ
szokásainak elismerése, új szokás-
rend szabályossága, szabályok
megértése, szeretetteljes fogadás,
derû, érthetõség, jó szándék, tole-
rancia, egyéni bánásmód, páros te-
vékenység, fokozatos terhelés,
õszinteség, optimizmus, bátorítás,
testközelség, odafordulás, meleg,
családias légkör stb.

Odafordulás, mosoly, derû, kedves-
ség, meleg érzelmi klíma, testközel-
ség, ráfigyelés, simogatás, kedves
szó, dicséret, empátia, kedveske-
dés, boldogság kifejezése ajándék,
a szeretet látható jeleinek kimutatá-
sa, a szeretet örömteli fogadása
stb.

Magyarázat helyett álljon minden táblázat alatt néhány olyan idézet,
amely a lényeget kiemeli:

• „ Az odúban el kell bújni, a fészekbõl ki lehet repülni. ” 
(Hermann Alice)

• „ A gyermeknek akkor van a legnagyobb szüksége a szere-
tetünkre, amikor a legkevésbé érdemli meg. ”

• „A szeretet csodálatos dolog. Sohasem kell elvennünk vala-

kitõl, hogy másnak is adjunk: Mindig jut belõle bõven min-
denkinek. ”

• „A dolgok szépsége a szeretetben rejlik.”
• „A gyermek a szeretetben fejlõdik a legjobban.”
• „A gyermekszeretet lényege: szeretek, mert szeretnek.”
• „A felnõttszeretet lényege: szeretnek, mert szeretek. ” 

(Erick Fromm)

(A következõ lapszámban folytatjuk)
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ÓVOK-DÍJAKÓVOK-DÍJAK

Óvodák Országos Közössége (ÓVOK)
Emlékdíj, Különdíj 

Körmöci Katalin emlékére

Körmöci Katalin
Emlékéldíj 

Alapítás
Alapítás éve: 2021.
Az Emlékdíjat és a Különdíjat évente

1-1 fõ kaphatja.

A díjak évente egyszer kerülnek át-
adásra, a minden év január végén meg-
rendezendõ Körmöci Katalin-emlék-
ülésen (január 27-éhez, az ÓVOK ala-
kulásának évfordulójához kötve).

Az Emlékdíj formája: díszoklevél és
emlékplakett.

Az Emlékdíj adományozásának
rendje:

A díjra írásban lehet jelentkezni
minden óvodapedagógusnak, pedagó-
giai asszisztensnek, vezetõ óvodapeda-
gógusnak és a felsõoktatás érintett szakembereinek. A je-
lentkezõk lehetnek már nyugdíjas kollégák is, várjuk az õ tu-
dásuk és tapasztalataik megjelenését is. A jelentkezõk írás-
ban röviden emeljék ki az óvodai nevelés azon értékeinek el-
méleti-módszertani megközelítéseit és/vagy gyakorlati
megvalósulását, melyek jellemzik Körmöci Katalin tanításait
(pl. gyermeki jogok, gyermekközpontúság, személyes bánás-
mód, egyéni szükségletek, folyamatos napirend tevékenysé-
geinek komplexitása-arányai, öndifferenciálás, matematikai
tapasztalatszerzés, projektmódszer).

Jelentkezési idõszak: minden év június–november
között.

A jelentkezéseket elektronikus levél
formájában az ÓVOK ovodai.tarsasag@
gmail.com e-mail-címére kérjük küldeni!

Az Emlékdíj odaítélésérõl az ÓVOK
alapítói és vezetõsége dönt, a díjat is õk
adják át.

Különdíj: In memoriam 
Körmöci Katalin emlékkötet

A különdíjra jelentkezõk lehetõséget
kapnak arra, hogy az Emlékdíj átadásának
napján – az évente januárban megrende-
zendõ Körmöci Katalin-emlékülésen
– szakmai beszélgetõkör keretében bemu-
tassák munkájukat a fenti értékek mentén,
a kapott kérdésekre reflektálnak, így is
hozzájárulva a tudás, tapasztalatok, jó gya-
korlatok megosztásához, az ÓNOAP ered-
ményességének bizonyításához. Lehet
egyszerre mindkét díjra is jelentkezni.

A Különdíj odaítélése is a fentiek alapján történik, a díjazott
megkapja az In memoriam Körmöci Katalin emlékkötetet.

Az emlékkötetre jelentkezés idõszaka: minden év júni-
us–november között, elektronikus levél formájában az ÓVOK
ovodai.tarsasag@gmail.com e-mail címére kérjük küldeni.

Szeretettel:
az ÓVOK alapítói: dr. Pálfi
Sándor, Pivókné Gajdár
Klára
vezetõsége: dr. Nagy Lajosné,
Kissné Poór Beáta,
Sinkovicsné Király Angéla

Az Óvodák Országos Közössége (ÓVOK) Emlékdíjat és Különdíjat alapít azzal a szándékkal, hogy a kiemelkedõ szakmai törekvé-
seket és gyakorlati megvalósításokat nyújtó kollégáit elismerésben részesítse. A díjat Körmöci Katalinról – az ÓVOK egyik alapítójáról –
nevezi el, tisztelegve ezzel is személye és szakmai életútja elõtt.

Ajándékozzon Óvodai Nevelés elõfizetést!
Szerezzen örömet szeretteinek egy hasznos ajándékkal. 

Lepje meg rokonait, barátait, ismerõseit

éves elõfizetéssel  (10 lapszám – évente 7800 Ft)

Megrendeléséhez AJÁNDÉK ELÕFIZETÉSI KÁRTYÁT küldünk!

MEGRENDELHETÕ:
telefon: 237-5060; e-mail: elofizetes@sprintkiado.hu
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Sinkovicsné Király Angéla
fõszerkesztõ-helyettes (Óvodai Nevelés szakmai-módszertani folyóirat)
szakmaivezetõ-helyettes (XXII. kerületi Egyesített Óvoda)

Interjú dr. H. Tóth István kandidátus (CSc) egyetemi
docenssel, az Óvodai Nevelés szakmai-módszertani
folyóirat Szakmai Tanácsadó Testületének tagjával

– Kérem, mutassa be magát!

Mindenekelõtt köszönöm, hogy bemutat-
kozhatom az Óvodai Nevelésolvasóinak. Iga-
zán rangos esemény számomra, hogy jelen
lehetek az óvodapedagógusok országos te-
kintélynek örvendõ szakmai folyóiratában.

Az eredeti szakmámat, a betûszedõt
Kiskunhalason tanultam. Ugyanitt levele-
zõ tagozaton tettem sikeres érettségi vizs-
gát, ezt követõen képesítés nélküli nevelõ
voltam Kunfehértón, majd levelezõ tago-
zatos fõiskolai hallgatóként szereztem meg
Szegeden a magyar nyelv és irodalom–tör-
ténelem szakos általános iskolai diplomá-
mat a Juhász Gyula Tanárképzõ Fõiskolán.
Ez után nyílt lehetõségem ugyanitt arra,
hogy elvégezhessem a József Attila Tudo-
mányegyetem Bölcsészettudományi Ka-
rán a magyar nyelv és irodalom szakot.

A sikeres szakdolgozatom a Magyar Tu-
dományos Akadémia Szegedi Bizottságá-
nak a díját is elnyerte. Ekkor lettem a Ma-
gyar Tudományos Akadémia Nyelvtudo-
mányi Intézetének a tudományos ösztön-
díjasa Szépe György professzor úr szakmai
irányítása mellett. Az egyetemi doktori
cím elnyeréséért írt disszertációm téma-
vezetõje Nagy József professzor úr volt; õ
és B. Fejes Katalin, valamint A. Jászó Anna
professzor asszonyok biztattak arra, hogy
készítsem el a kandidátusi értekezésemet
az akadémiai kutatásaim összegezéséül. Így
született meg az „Olvasás fölfedezés” – Egy
korosztály irodalomértésének alakulása címû
disszertációm, ezzel nyertem el a Magyar
Tudományos Akadémia Doktori Tanácsa
elõtt a kandidátusi fokozatomat.

A Kecskeméti Tanítóképzõ Fõiskolán
meghívásos, sikeres pályázat nyomán do-
censként hangtant, mondat- és szövegtant,
stilisztikát és anyanyelv-pedagógiát taní-
tottam. Fõigazgató-helyettesként a gya-
korlati képzést szerveztem, irányítottam.
Részt vettem az integrált óvó- és tanító-

képzés korszerûsítésében, továbbá az óvo-
dapedagógus–tanító és a tanító–idegen-
nyelv-oktató fõiskolai tantervek kidolgo-
zásában.

Ugyancsak meghívásos, sikeres pályá-
zat eredményeként lettem a moszkvai Lo-
monoszov Egyetem Filológiai Fakultásá-
nak docense – itt az évtizedes munkám ke-
retében nemcsak magyar nyelvészeti tár-
gyakat oktattam orosz, manysi, komi, lett,
flamand anyanyelvû egyetemistáknak köz-
vetítõ nyelv nélkül, magyarul, hanem nem-
zetközi konferenciákat és finnugor tanszé-
ket is szerveztem. Mára számos volt
moszkvai hallgatóm sikeres mûfordító és
egyetemi oktatói pályát alakított ki, nem-
zetközi ismertséget ért el.

A prágai Károly Egyetem Filozófiai Fa-
kultásán négy évig tanítottam magyar,
cseh, szlovák, lengyel, belarusz anyanyelvû
hallgatóknak – ugyancsak közvetítõ nyelv
nélkül – magyar nyelvet és stilisztikát.

A csehországi tudománydiplomáciai
kiküldetésem befejeztével Budapestre, a
Balassi Intézetbe hívtak meg, hogy idegen
ajkú orvos, mérnök, közgazdász és diplo-
mata szakirányú egyetemi hallgatóknak
magyar nyelvet, országismeretet és magyar
kultúraismeretet tanítsak.

Ez idõ tájt is közvetítõ nyelv nélkül, va-
gyis célnyelven tanítom a magyar nyelvet
idegen nyelvként külföldieknek, többsé-
gükben Magyarországon akkreditált dip-
lomatáknak, cégvezetõknek, gazdasági ve-
zetõknek, újságíróknak.

Amikor a Magyar Tudományos Akadé-
mia köztestületi tagja lettem, megkérdez-
ték tõlem, hogy milyen nyelvûeket taní-
tottam eddig. Íme a leltár: angol, arab,
belarusz, bolgár, cseh, dári, észt, fárszi, finn,
flamand, francia, grúz, héber, hindi, holland,
horvát, ír, japán, khmer, komi, koreai, lengyel,
lett, litván, mandarin, manysi, mongol, német,
norvég, olasz, orosz, pástú, portugál, román,

skót, spanyol, svéd, szerb, szlovák, szlovén, szu-
ahéli, török, ukrán, vietnami anyanyelvû kül-
földiek magyarnyelv-tanára lehettem.

A fentiek mellett a határon túli magyar
anyanyelvû oktatást is segítem: november
elsõ napjaiban jelent meg Ukrajnában a
Barangolás a stílus és a stilisztika világában cí-
mû tanári kézikönyvem és feladatgyûjte-
ményem CD-melléklettel.

– Hogy került kapcsolatba az Óvo-

dai Neveléssel?

Szilágyi Ferencné, a Tanító nyugalma-
zott fõszerkesztõje ajánlott engem Kör-

möci Katalinnak, az Óvodai Nevelés fõszer-
kesztõjének támogató figyelmébe. 2014
áprilisában találkoztunk elõször személye-
sen. Meghatározó volt számomra Körmö-
ci tanárnõ emberi, lelki és szakmai kisu-
gárzása, mindezekkel együtt a meghívása,
hogy írjak elemzéseket, tanulmányokat,
cikkeket a nyelvhasználat minõségérõl, az
óvodáskorúak anyanyelvi nevelésérõl és az
óvodai világ néprajzi gyökerû pedagógiai
lehetõségeirõl.

Készülve erre a beszélgetésre, összeszá-
moltam, hogy eddig 91 írásom jelent meg
az Óvodai Nevelésben. A Szóra késztetõ címû, a
nyelvminõség alapozását és fejlesztését se-
gítõ módszertani kézikönyvem kiadását
Körmöci Katalin javasolta. Az Értékkeresés
címû, az óvodai magyar nyelvi nevelést és
hagyományápolást segítõ, a szemlélõdõ,
hozzáadó stratégiát és a hasznosságot a ne-
velés-gondozás középpontjába állító kézi-
könyvem kiadója a Sprint Kiadó, az Óvodai
Nevelés lapgazdája.

Ezekben a hetekben véglegesítjük kivá-
ló szerzõtársaimmal: Tallér Erzsébettel és
Zámbóné Kis-Illés Magdolnával a Versek,
dalok, játékok hónapról hónapra címû mód-
szertani kalauzunkat, amelyet elsõsorban
az óvodapedagógusok szakmai erõsítésére
készítettünk.

Dr. H. Tóth István kandidátus (CSc) a Magyar Tudományos Akadémia köztestületi tagja, a prágai Károly Egyetem Filozófiai
Fakultásának egyetemi docense és a kecskeméti–budapesti Coventry House Nyelviskola – NovoSchool nyelvpedagógusa.



– Mivel kívánja segíteni az Óvodai

Nevelés szakmai-módszertani folyó-
irat szerkesztõségének és a Szakmai
Tanácsadó Testületnek a munkáját?

Mindenekelõtt a szakmai-pedagógiai,
tudományos alapvetésû írásaimmal, kézi-
könyveimmel. Ezeken túl szívesen és
örömmel vennék részt – szándékaim sze-
rint! – veszek részt az Óvodai Nevelés Örökös
Fõszerkesztõi díj sikeres és méltó odaítélésé-
nek szakmai-pedagógiai folyamatában.

Ezt a nemes ügyet azért tartom fontos-
nak, mert megvalósulni látom benne a pe-

dagógiai autonómiát, hisz az Óvodai Neve-
lés – Körmöci Katalin szellemisége nyo-
mán – utat, teret és nyilvánosságot ad a pá-
lyakezdõ fiatalnak éppúgy, mint a bárme-
lyik korosztályból való pedagógustársunk-
nak a publikációik nyomán az önálló véle-

ményformálásra, a szabad gondolkodás-

ra, a kritikai és önkritikai készség és ké-

pesség gyakorlására.

„A témaválasztás egyik legszebb ünnepünkkel
kapcsolatos. A karácsony a legtöbb családban,
az óvodákban és a tágabb közösségekben is:
„szent” nap. Az ünneplés sokféle módja készte-
tett bennünket arra, hogy körüljárjuk a kará-
csony ünnepkörét és az arra való felkészülést.
Tesszük ezt
• mint édesanyák, akik a család meghatározó sze-
repét képviselik, hiszen a gyermek nevelése elsõ-
sorban a család joga és kötelessége, s ebben az
óvodák kiegészítõ szerepet játszanak;
• mint pedagógusok, akik elkötelezetten
gyermekközpontúak. Ezért a karácsonyi ün-
nepkör kapcsán az óvodás gyermekek érzelmi
életének és környezete hatásainak összefüggé-
sét a gyermekek érdekében kívántuk megvilá-
gítani; 

•  és mint a társadalom megbízottjai, akik tu-
dásuk és a társadalom értékeinek legjavát köz-
vetítik a felnövekvõ nemzedéknek.

Kötetünk célja: az ünnepekre való készülõdés, a
multikulturalitás, a hagyományok és szokások
sokszínûségének és árnyaltságának bemutatása,
miközben nem feledkezünk meg az alapvetõ em-
beri jogokról sem – például a gondolat, a lelkiis-
meret és a vallás szabadsága –, amelyek egyben
gyermeki jogok is. Mindehhez elméleti és óvo-
dapedagógiai gyakorlati segítséget kínálunk…
… Minden szakmai-módszertani kiadvány lé-
nyeges vonása a tevékenységek, módszerek,
eszközök, az irányítás módjának és szervezeti
formáinak korszerû megválasztása; kötetünk is
ezt tartja fontosnak. 
Kérjük a kedves olvasót, hogy a kézikönyv olva-
sása közben vegye figyelembe azokat az alapel-
veket, amelyek a szerzõk gondolatait vezérel-
ték, és amelyek egybeesnek az Óvodai Nevelés
Országos Alapprogramja szellemiségével és
egységeivel. Így:

• Az érzelmi nevelés és a szocializáció biztosítá-
sa – vagyis minden, a gyermeket körülvevõ sze-
mélyi és tárgyi környezet biztosítsa számukra a
másság és a sajátos egyediség biztonságát, meg-
értését, elfogadását és a toleranciát.
• Az anyanyelvi, az értelmi fejlesztés és nevelés
megvalósítása és az óvodai élet megszervezése –
történjen a gyermekekkel együtt, ahol
„A pedagógus feladata tehát csak a vezetés, az
útmutatás: õ csak segít, szolgál, míg a gyermek

személyisége a maga erejénél fogva fejlõdik,
mert a gyermek maga cselekszik.”
(M. Montessori)
• Az óvoda kapcsolatai során – a család elsõd-
leges szerepének figyelembevételével teremtse
meg az óvoda az élettel való összhangot és
együttnevelést.
• A tevékenységekben megvalósuló tanulás a
karácsonyi várakozásban és az ünneplésben
– a tevékenységek sorozatában valósulhasson
meg,
– eredménye lehetõleg valamiféle produktum
lehessen,
– ezekbe a tevékenységekbe aktuálisan integrá-
lódhassanak a mûveltségtartalmak (mese, vers,
ének, zene, énekes játék, rajzolás, mintázás, ké-
zimunka, matematikai tapasztalatok szerzése,
külsõ világ tevékeny megismerése, mozgás,
munka jellegû tevékenységek és a mindent át-
ható játék).

A Karácsonyi ünnepkörrel kapcsolatos gondo-
latainkat, módszereinket „A gyermek minde-
nek felett álló érdekében” tesszük közzé. Bí-
zunk benne, hogy kedvezõ tapasztalataink meg-
értõ fogadtatásra találnak az óvodapedagógu-
sok körében. Kézikönyvünk tartalmi vonulata a
gyermek érzelmeibõl indul ki, hangsúlyozza az
ünnep sokszínûségét, s azáltal, hogy felvonul-
tatja a gyakorlati megvalósulás lehetséges mód-
jait, konkrét segítséget kíván nyújtani a téma
iránt érdeklõdõknek…”

Körmöci Katalin

Könyvajánló – óvodapedagógiai könyvsorozat: 

Karácsonyi ünnepkör

Megrendelhetõ: www.sprint-kiado.hu; elofizetes@sprintkiado.hu; telefon: 06 (1) 237-5060



10

DECEMBERDECEMBER

Dr. H. Tóth István 
kandidátus (CSc) egyetemi docens, a Magyar Tudományos Akadémia köztestületi tagja (Károly Egyetem Filozófiai Fakultása, Prága)
(NovoSchool, Budapest)

Tallér Erzsébet
óvodapedagógus, tagintézmény-vezetõ (Szent József Katolikus Általános Iskola és Óvoda, Kiskunhalas)

Zámbóné Kis-Illés Magdolna 
tanító, ének-zene tanár (Szent József Katolikus Általános Iskola és Óvoda, Kiskunhalas)

December1

Szemelvények a Szóforgató címû könyvbõl

December döcögve sántít rögrõl rögre,
megvénült, elfáradt, mint a repedt bögre.

Tarisznyája mélyén vakáció, ünnep,
sok-sok szép ajándék – jut 

mindegyikünknek.

Simon Emil Hónapok címû ciklusának a
decemberrõl itt most mottónak válasz-
tott versszaka kedvesen, érzékenyen fog-
ja át mindazt, amirõl általában és megkü-
lönböztetett figyelemmel gondolunk,
mondunk. Arról van szó, hogy az eszten-
dõ utolsó hónapját reménykedve várjuk,
mert véget ér egy sokat látott, sokféle él-
ménnyel, tanulsággal szolgáló esztendõ.
Hát, ne lepõdjünk meg, hogy a „repedt
bögre” nyelvi kép (metafora) futott a köl-
tõ tollára! De vigaszul ott lapulnak a de-
cember mélységes mély tarisznyájában az
ünnepnapok, az ajándékok, a békés csa-
ládi együttlétek is. És a remény, hogy az
új idõkben majd minden derûsebb lesz.

A decembert, a télelõt a karácsony s az
álom havának mondjuk, csillagképe a
bak: (XII. 22.–I. 20.). Nyugalomba
vonult a természet: a földek, a vizek, az
erdõk állatai és növényei fagyban, jégben,
hóban dermednek, vacognak, lesik a jobb
idõt. Hogy is szólnak a témához kötõdõ
rigmusok? Ekképpen is: Nem is tél a tél,
ha nincsen szél! Még a kócos kutya is a té-
li bundáját vette fel decemberben.

Kovács András Ferenc itteni mûve
szinte elvarázsolja a versmondót éppúgy,
ahogy a vershallgatót is. Érdemes mon-
dogatnunk suttogva, majd halkan, azután
középhangerõn; ritmusában is váltogat-
va, elõször gyengén, azután középfino-
man, végül erõteljesebben ritmizálva.
Hatalmas zenei futamban verselhetjük
ezt a Csillagcsengõt kézen fogva, vállat
érintve, jobbra-balra hullámozva, kígyóz-
va, sétálva. Egyébként is ritka szép irodal-

mi szemelvény a cs hang képzésének és
szövegbéli ejtésének a gyakoroltatására.

Csillagcsengõ

Jégcsap csendül, jégcsap cseng –
csillagcsengõ égen leng.

Jégcsap csücskén csüngõ nesz –
csilló neszbõl csengés lesz.

Jégcsap csücskén fény csendül –
égen csüngõ szél lendül...

Jégcsap csörren, csilló csend –
csokros csillagcsengõ cseng.

Az ember a házban, a ház körül dolgo-
zik, de többször ünnepel, mint az év más
szakaszaiban. Ha az otthonától távolabb
lel munkát, az az erdõben zajlik. A falusi-
aknak az erdõ karbantartása: a fanyesés,
az irtás, a vadetetõk feltöltése az elsõdle-
ges. Az ünnepek most is szervesen kötõd-
nek egymáshoz: elsõként az advent, a vára-
kozás és a karácsony, a születés öröme árad
szét bennünk.

Aki ismeri a szokást, az tudja, hogy az
advent idején csíráztatott búza, hajtatott
hagyma zöldje nemcsak termékenységjelzõ,
hanem az ízek tárát is frissítõ. Advent haj-
nalaiban sivalkodástól hangosak a falusi
udvarok, mondják: „nekiszaladt a koca a
késnek”. E téli napok idején a disznóölés az
idõjárás tartósan hidegre fordulásától ve-
szi kezdetét, és mivel ekkor van Ferenc
napja, ezért hívták többfelé disznóölõ nap-
nak. Közben gondoljunk a friss hó, a szal-
ma, a fa lángjánál pörkölt disznó szagára,
azután a disznóölés estjére készített hurka,
kolbász, pecsenye, krumpli illatára!

Közismert, hogy december 6-a a Mi-
kulás napja, Szent Miklós püspök ünnepe,
amely az ajándékozások nyitányának
mondható. A ragyogóra tisztított téli

gyermeklábbeli vagy az ablakba, vagy az
ajtó elé kerül, hogy abba a száncsengõs,
kedves vendég beletehesse a csokoládét,
az illatos gyümölcsöket, a ropogtatni való
mogyorót, a hasznos ruha-, könyvaján-
dékokat, esetleg a virgácsot.

Termékenységvarázsló nap december
13-a, Luca napja, amikor meg kell tojózni
a tyúkokat, hogy bõven tojjanak. Ekkor
kezdõdik a Luca-széknek a készítése 13
napig 13-féle fa 13 darabjából. Minden-
nap csak egyet-egyet szabad felhasznál-
nunk. Az utolsó darabot az éjféli misére
indulás elõtt illeszthetjük a gondosan, tü-
relmesen készített székünkbe, és arról a
templomban körbetekintve rámutatha-
tunk a boszorkányokra.

A meghitt családi együttlét karácsony
szent estéje. A díszbe öltöztetett fenyõfa
immár karácsonyfa. A pislákoló gyertyák
gyöngéd fényében megcsillannak a sze-
mek. Különösen kedves karácsony vigíli-
ája, 24-e estéje, amikor hagyományosan
halat, baromfit eszünk és a megunhatat-
lan mákos, diós bejglit falatozzuk. A szép
fenyõágak illatfelhõi, az augusztusban
vagy szeptemberben aszalt gyümölcs teá-
jának az íze, a mézeskalács látványa emlé-
kezetesebbé teheti az együttléteinket. Ha
tehetjük, állítsunk betlehemet, de ügyel-
jünk arra, hogy közös munkában, termé-
szetes anyagokból készüljön!

Egészségvarázsló napnak is mondják de-
cember 28-át, amikor egyes helyeken
suprikálnak, másutt korbácsolnak. A két
nagy jelentõségû téli ünnep (karácsony és
Szilveszter napja) között a fiúk beköszön-
nek a lányos házakhoz, szemrevételezik
az eladósorba lépõket, meg is csapkodják
õket, és a farsangban már együtt táncol-
nak, mindenki a választottjával. 

1 Az Óvodai Nevelés hasábjain futó sorozatunk folytatásokban közölt írásaiban eltekintünk a szövegközi szoros, úgynevezett akadémiai jellegû szakirodalmi hivat-
kozásoktól, ugyanakkor minden itteni aktuális dolgozatunk végén összesített felhasznált és ajánlott szakirodalomban adjuk meg mindazokat a forrásokat, ame-
lyekbõl magunk is dolgoztunk.
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Aztán a futó idõ áramában máris szil-
veszter estjének harsány kacagásai, durraná-
sai jelzik: minden múlik. December 31-
ét nemcsak számadó, hanem egyúttal ter-
mésjósló napnak is nevezik. Hogy is szól az
egyik ismert újévi jókívánság?

Adjon az Isten minden jót ez új 
esztendõben!

Jobb idõt, mint tavaly volt, ez új 
esztendõben,

Jó telet, tavaszt, õszt, nyárt,
Jó termést és jó vásárt
Ez új esztendõben!

Igen sokan vannak óvodapedagógusa-
ink között, akik a dalolási alkalmakban
gazdag decembert buzgón várják, hogy
dal és zene ölelésében múlathassák az
óvodai mindennapokat. Lássunk néhány
példát, íme: Télen, nyáron zöld a fenyõ ága
(Forrai, 280. oldal), Hull a hó (Lantos-
né–Lukinné, 30. oldal – Ádám Jenõ ze-
néje), Csöndes az éjszaka, hó hull (Csilla-
goknak teremtõje, 14. oldal), Karácsony-
nak éjszakáján (Blazsek, 18–19. oldal), Ó,
gyönyörû szép titokzatos éj (Pécsi–Uzsalyné,
134. oldal), Betlehem kis falucskában
(Lantosné–Lukinné, 81. oldal). Kedvel-
tek lehetnek a decemberi ünnepekre ké-
szülõdés heteiben a karácsonyi kántálók,
a betlehemes énekek a Kerényi György-
féle Jeles napok dalaiból, például: Ó, ó, ó…
(49. oldal), Csordapásztorok (52. oldal),
Betlehem (54. oldal). Zenehallgatásra de-
cemberben leginkább Mozarttól váloga-
tunk, kiváltképp az Utazás szánon rendkí-
vül népszerû az óvodások körében is. Ze-
nehallgatásra és a vállalkozó kedvûeknek
elsajátításra is ajánlhatjuk Kistétényi Me-
linda szövegével Mozart Szánkózás címû
alkotását (Lassúné, 53. oldal).

A hosszú téli napokon csuda jókat le-
het közösen játszani, ha hideg van és az
udvarra se mehetünk.

Készítsünk só-liszt gyurmát! Hozzáva-
lók: 50 dkg liszt, 15 dkg só, 1 bögre víz,
esetleg ételfesték. Keverjük össze egy tál-
ban a sót a liszttel; a szükséges vizet ap-
ránként adjuk hozzá, és alaposan gyúrjuk
meg egy meglisztezett sima felületen. Ha
a vízben feloldunk színes festéket, a masz-
sza színt kap. Ebbõl gyurmázhatunk ne-
künk tetszõ figurákat: játéksütiket, kü-
lönféle állatfigurákat, így sünit, macit stb.

Az elkészült munkát akár haza is vihetik a
kisgyermekek, és anyával s apával még las-
sú sütõben ki is égethetik, ez a folyamat
kb. 4-5 óra, majd kihûlés után festhetõ-
vé, lakkozhatóvá, vagyis maradandóvá vá-
lik az alkotás. Ünnepi díszek, kisfenyõ,
csengõ, mikulásfigura stb. is készíthetõk
a só-liszt gyurmánkból.

Hogyan készíthetünk márványmintás
papírt? Merített papír készíthetõ, ha egy
nagyobb tál vagy tepsi vízbe rózsaszínû és
narancsszínû festéket csepegtetünk. Ez-
után ecsettel felkeverjük, és a színes víz
felszínére óvatosan ráfektetünk egy pa-
pírlapot, majd gyorsan kivesszük, meg-
szárítva összehajtható képeslappá hajto-
gatjuk. Örömöt okozhatnak óvodásaink
szüleiknek, nagyszüleiknek.

A lufirakéta játékot fõleg a fiúk kedve-
lik, de csoportunk lányai is jól mulatnak
majd. Fûzzünk erõs pamutfonalat tûbe,
majd a tût csúsztassuk át egy szívószálon.
A fonal két végét rákötjük két, egymástól
távolabb lévõ székre, ezek álljanak egy-
mással szemben. Felfújunk egy lufit (a
hosszúkás jobb lesz), lezárjuk a végét egy
ruhacsipesszel, majd hosszában a szívó-
szálra ragasztjuk ragasztószalag darabkái-
val. Ha levesszük a csipeszt a lufiról, a ra-
kétánk kilövi magát. Óvodásaink egymás
közül kilövõ parancsnokokat választhat-
nak, akik szembe ülnek a két széken. Min-
denképpen legyünk szemfülesek és óva-
tosak e játék játszásakor!

Nos, milyen hóvihart tudunk készíteni
magunknak? Kell hozzá egy jól záródó,
nagyobb befõttesüveg. Ennek a
zárófedelére ragaszthatunk vízben nem
oldódó kis figurát (Kinder-figurát). Meg-
töltjük majdnem színültig vízzel az üve-
get, és beleszórunk egy kávéskanálnyi
nem papír konfettit. Rácsavarjuk a tete-
jét, fejre állítjuk, megrázzuk az üveget, és
esni fog a hó.

Miképp valósítható meg képkészítés ra-
gasztóval? Vékony, sötét színû kartonlap-
ra kenõfejes ragasztóval egy téli vagy bár-
milyen képet rajzolunk: házat, fát, napot
stb. Mielõtt a ragasztó rászáradna a kar-
tonlapunkra, búzadarával, rizzsel esetleg
homokkal, régi összetört vízfestékgomb-
bal beszórjuk az egész képet egyenlete-

sen. A felesleges mennyiséget leszórjuk,
óvatosan lefújjuk a lapról.

Kedvelt játék az évszakfa készítése. Egy
nagyobb ívpapírra, kartonra rajzolunk
egy csupasz méretes fát ceruzával, filctol-
lal, vagy ecsettel is festhetjük. Ezután hó-
pihéket lehet fehér festékkel, esetleg fog-
krémmel az ujjunkkal rápettyeznünk. A
bátrabbak akár szánkózó, hógolyózó gye-
rekeket is rajzolhatnak. Ezt követõen ki-
vághatják és felragaszthatják alkotásukat
a téli fa alá.

Mi is az a dobozváros-építés? Összegyûj-
tünk kisebb-nagyobb papírdobozokat,
majd óvatosan szétfejtjük, ezután kifordítva
ismét összeragasztjuk õket. Így a nyomat
nélküli, fehér felületet kapjuk meg, amely-
re rajzolhatunk, festhetünk ajtókat, ablako-
kat, és összerakhatunk belõlük házakat, üz-
leteket, emeletes felhõkarcolókat. Ezeket
rendezhetjük utcákká, terekké. Továbbfej-
leszthetjük a kisgyerekek ezen munkáit úgy,
hogy más alkalommal egy szétnyitott kar-
tondobozra egész várost készítünk.

A Mi van a kendõ alatt? játékot érzéke-
lést fejlesztõ tevékenységnek tekinthet-
jük. Ezzel a játékkal az ízlelést, a tapintást,
a szaglást fejleszthetjük. Egy tálcára gyü-
mölcs- és/vagy zöldségdarabokat helye-
zünk, letakarjuk kendõvel, miután meg-
nézték a gyerekek mindegyiket. Ezután a
szemlélõdés után a kendõ alá nyúlhat egy-
egy gyermek, elõbb azonban bekötjük a
játszó kisgyermek szemét. Miután bekö-
töttük a szemét, megszagolhatja, meg-
kóstolhatja a gyümölcsöt, zöldséget. Ha
ráismer kitalálja, ha nem, segíthetnek kö-
rülírással a játékban részt vevõ társai. Ter-
mészetesen feltétlenül figyelemmel kell
lennünk az egészségügyi szabályokra.

Különbözõ mozgásokhoz hangokat ren-
delhetünk, például 1 tapsra: fél lábon kell
szökdelni, 1 kanálcsörrentésre: le kell
guggolni, 2 tapsra: le kell hasalni a szõ-
nyegre, 2 kanálcsörrentésre: hanyatt kell
feküdni. Aki eltéveszti az elõzetesen meg-
beszélt szabályokat, annak zálogot kell ad-
nia. A zálog kiváltáshoz téli dal éneklését
vagy téli vers, mondóka elmondását kap-
csolhatjuk. Így játékosan gyakorolhatjuk
óvodásainkkal a verses, dalos, mozgásos
tudományunkat.

FELHASZNÁLT ÉS AJÁNLOTT IRODALOM:

• Blazsek Andrea (2013): Ének-zene (A szakrális zene tanítása). Szent István Társulat az Apostoli Szentszék Könyvkiadója, Budapest.
Csillagoknak teremtõje (Dalok óvodásoknak, kisiskolásoknak). 1993, Márton Áron Kiadó, Budapest, 2. kotta.
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Orbánné Bálint Beatrix
óvodapedagógus, tagóvodavezetõ-helyettes (XII. kerületi Egyesített Óvoda Csemetekert Tagóvodája)

Adventi készülõdés 
a Csemetekert Tagóvodában

Az elsõ adventi gyertyagyújtásnál
már az óvoda egészét ünnepi dísz-
be öltöztetjük, hogy a dekorációval

is ráhangoljuk a gyermekeket az ünnepre.
A bejárati ajtót díszítõ fenyõfa, az óvoda
valamennyi gyermekének tenyérlenyo-
matából áll össze. Ebben az idõszakban
minden csoportból a karácsonyi dalla-
mok, illatok szûrõdnek ki, s a bejáratnál
álló karácsonyfa, halk zeneszó is az érzel-
mi ráhangolódást segíti elõ.

Régi hagyományunk az Adventi vásá-
runk, ahol az óvodapedagógusok, dajkák
keze munkáját dicsérõ használati tárgya-
kat, dekorációkat, ékszereket, karácsonyi
édességeket, italokat kínálunk, melynek
bevételét a gyermekek karácsonyi aján-
dékaira fordítjuk.

Minden évben örömteli, lázas készü-
lõdést jelent ennek elõkészítése. Az udva-
runk központi részén áll az óvoda kará-
csonyfája, melyet újrahasznosított anya-
gokból készült díszekkel díszítünk fel.
Köré U alakban helyezzük el az asztalo-
kat, melyek fölé fényfüzért húzunk ki. A
lelkes várakozás a gyermekekre és szüle-
ikre is átragad, hisz mindenki szeretettel,
örömmel várja ezt az alkalmat. Az udvar-
ra érkezõket hangulatos világítás, halk ka-
rácsonyi zene fogadja, a levegõben a for-
ró csoki, fûszeres tea, és puncs illata ke-
veredik, az asztalokon pedig a szebbnél
szebb tárgyak, finomabbnál finomabb sü-
temények várják a vásárlókat. Közösség-
építõ ereje is van ennek a rendezvényünk-
nek, hisz ilyenkor a vásárlások mellett,
forró italok kortyolgatása közben a szü-

lõknek lehetõsége nyílik egy kis beszélge-
tésre is.

Sajnos az elmúlt években, a megszo-
kott óvodai életünket, az évek során ki-
alakított gyakorlatainkat, hagyományain-
kat jelentõsen átalakította a járványhely-
zet. Így nem tudjuk, hogy idén sikerül-e
megrendeznünk a hangulatos, hagyomá-
nyos Adventi vásárunkat. Ám a nehézsé-
gek ellenére most is igyekszünk minden
csoportba bevarázsolni az ünnepi hangu-
latot. 

Minden csoportban megtalálható az
adventi koszorú, melyet péntekenként
körbeülünk, s egy kis dalocska kíséreté-
ben meggyújtjuk a gyertyákat, a hetek
múlását jelezve.

Szintén minden csoportban van ad-
venti naptár, amely a napok múlását hi-
vatott jelezni a gyermekeknek. Minden

Az advent minden évben egy nagyon meghitt, szeretettel teli várakozási idõszak. A Csemetekert Óvodában igyekszünk mindig emlékezetessé
tenni ezeket a heteket. A hangsúly a boldog készülõdésen, a várakozáson, az idõ múlásának jelzésén van. Felhívjuk a gyermekek figyelmét,
hogy milyen jó adni, hogy a szeretetet tettekkel, figyelmességekkel is ki lehet fejezni.



13

csoportban más és más hagyománya
van az adventi csomagok kibontásának.
Van, hogy Rudolf rénszarvas énekel,
beszélget a gyerekekkel, miközben ki-
választják az aznapi szerencsés gyerme-
ket, aki aznap hazaviheti a csomagba
rejtett kis ajándékot. Máshol a cso-
portban dolgozó felnõttek választják ki
azt az egy szerencsést, aki viselkedésé-
vel hivatott az aznapi ajándékra, sok
helyen pedig kis díszes kosárból, do-
bozkából húzzák ki a gyermekek nevét,
jelét.

Nagyon kedves hagyomány a „sze-
retet-alma” játékunk is, amely az ér-

zelmek intenzívebb megélését, az ér-
zelmi ráhangolást, az idõ múlásának
érzékeltetését segíti. Minden kisgyer-
mek hoz egy szem almát, melyet jól lát-
ható helyre teszünk a csoportszobá-
ban. Az almák számának folyamatos
csökkenése jelzi karácsony közeledtét.
Az a kisgyermek, akinek az adott na-
pon a jelét kihúztuk, a gyerekek köré-
ben, óvó néni ölében ülve meghallgat-
ja, hogy miért szeretjük õt, miért fon-
tos nekünk, miért örülünk, hogy cso-
portunk tagja. Ezt követõen az almáját
annyi darabra vágjuk, ahányan vagyunk
azon a napon. Társait és a felnõtteket
megkínálja, közösen fogyasztjuk el a
gyümölcsöt, mellyel az összetartozás
érzését kívánjuk erõsíteni.

Az idõszak kedvelt játéka a szeretet-
posta is. A szõnyegen körbe ülõ gyerme-
kek és felnõttek egymásnak adják át a sze-
retetüzeneteket. Ez lehet egy simogatás,
ölelés, vagy akár puszi is. Itt az összetar-
tozás, a kölcsönös szeretet, a kedvesség
kap nagy hangsúlyt.

Hagyomány a csoportokban a kará-
csonyi mese is. Az advent idõszakában
mindennap a délutáni csendespihenõ
elõtt hallgathatják meg a gyermekek a ka-
rácsonyi készülõdéshez kapcsolódó kis
történeteket, meséket.

Egyik csoportunk tavalyi évben elõször
szervezte meg az Élmény Advent progra-
mot, melyet szeretnék hagyománnyá ten-
ni. Ennek lényege, hogy ahány nap van
karácsonyig, annyi kis dobozka rejt egy-
egy élményt a gyermekeknek. Cél, hogy
az advent élményekkel teli, közös várako-
zás idõszaka legyen, amikor egymásra fi-
gyelünk, értékes, minõségi idõt töltünk
együtt, melyekre sokáig boldogan emlé-
kezünk majd vissza. Ennek közösség-ösz-
szekovácsoló ereje is felbecsülhetetlen.
Az élményeket igyekszünk úgy összeállí-
tani, hogy a programok ne mindennapiak
legyenek. Ez lehetõség arra is, hogy fel-
hívjuk a figyelmet arra, hogy ez a mások
segítésének, a jótékonykodásnak, a sze-
retteinkre való gondolás idõszaka. Sze-
retnénk tudatosítani, hogy ajándékot ad-
ni ugyanolyan jó adni, mint kapni.

Advent idõszakába esik a Mikulás-vá-
rás is, amely a gyermekeket szintén nagy
izgalommal tölti el. A csoportokba ilyen-
kor kikerül a Mikulás postaládája, ahova a
gyermekek elkészíthetik rajzaikat, kíván-
ságaikat. S nagyon örülnek, mikor észre-
veszik, hogy a Mikulás érkezése elõtt a
postaláda kiürült.

Természetesen a Luca-napi búzaül-
tetés, mézeskalácssütés, karácsonyivers-,
-énektanulás, iskolások betlehemes mû-
sora se maradhat el az adventi készülõdés
idõszakából.

Ekkor készítik a gyermekek szüleik
számára az apró kis ajándékokat, melye-
ket otthon a karácsonyfa alá tehetnek.
Igyekszünk hangsúlyozni, hogy az aján-

dék igazi értékét az adja, hogy szeretettel
készítjük, s közben boldogság tölti el szí-
vünket.

Minden évben a gyerekek számára
nagy élményt nyújt az óvoda dolgozóinak
elõadása. Hol Mikuláshoz, hol kará-
csonyhoz kapcsolódó történet elevene-
dik meg az óvó nénik, dadus nénik, kony-
hásaink, kertész bácsink által. Hetekig lá-
zasan készülõdünk, díszleteket, jelmeze-
ket készítve, vidám hangulatú próbákkal,
hogy a gyermekeket megajándékozhas-
suk e szívbõl jövõ ajándékkal.

Az érzelmi biztonságot adó, szeretetteljes
légkör a legfontosabb ebben az örömteli idõ-
szakban, kicsi és nagy Csemetéknek egyaránt.
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ÓVODÁINK PEDAGÓGIAI GYAKORLATÁBÓLÓVODÁINK PEDAGÓGIAI GYAKORLATÁBÓL

Ács Ildikó
mesterpedagógus, tagóvoda-vezetõ (XVIII. kerület, a BP18 Egyesített Óvoda Pestszentimrei Bagolyvár Tagóvoda, Budapest)

Csalamádékészítés 
a Bagolyvár Tagóvodában

Amunkálataink viszont már tél vé-
gén, kora tavasszal elkezdõdnek, a
csoportszobában történõ csírázta-

tással és hajtatással. Amikor a levegõ és a
talaj hõmérséklete engedi, kis palántáin-
kat a gyerekekkel együtt ültetjük ki a ve-
teményesbe. Közösen gondozzuk, öntöz-
zük és gyomláljuk, a felnõttek idõnként
megkapálják a kertet. A gyerekek így sze-
reznek tapasztalatot a növények életérõl,
a fejlõdésükhöz szükséges feltételekrõl
(megfelelõ hõmérséklet, tápanyag, nap-
fény, csapadék), valamint lehetõségük
van azt is megtapasztalni, mi történik, ha
egy-egy létfeltétel hiányzik. 

Õsszel, amikor a zöldségeink beértek,
következik a betakarítás és a feldolgozás.
Nagy örömmel kapkodják le a termése-
ket a gyermekek, ujjonganak, amikor
egy-egy sárgarépát vagy burgonyát kifor-
dítunk a földbõl. Ha a paradicsom még
nem teljesen érett, az sem baj, a csalamá-
déban nagyon finom a zöld paradicsom.

Betakarítás közben, a feldolgozás elõtt
és alatt beszélgetünk a zöldségek tulaj-
donságairól, megízleljük azokat, lehetõ-
ségünk van matematikai tapasztalatszer-
zésre is: számlálás, mennyiség, tömeg
megbecslése, színek és formák megneve-
zése, halmazok képzése, rész-egész ösz-
szefüggésének megfigyelése.

Megbeszéljük a legfontosabb baleset-
védelmi és higiéniai szabályokat, tevé-
kenység közben figyelünk ezek betartásá-
ra, mert aki szeretne, nemcsak hámozót
kap a kezébe, hanem kést is, amivel fel-
szeletelheti a sárgarépát, uborkát.

A) kezdetû dalos játékokat. Kedvelt iro-
dalmi alkotásaink: Apostagi Bolváry Judit:
A kamrában címû verse („Peregnek, po-
rolnak csöppnyi levélhadak…”, 43. o.)
és Aaron Judah: Boci vacsorát ad címû me-
séje (A három pillangó mesegyûjtemény,
155. o.)

A feldarabolt zöldségeket egy nagy
edénybe tesszük, befûszerezzük, és két-
három napig, idõnként megkevergetve
állni hagyjuk. Ilyenkor egész utcahosszat
érezni a készülõ savanyúság illatát.

Néhány napi érlelés után befõttesüve-
gekbe szedjük a csalamádét. Ebben is ak-
tívan részt vesznek a gyerekek, majd a fe-
delek rácsavarása után segítenek behor-
dani a spájz polcaira.

Akik segítettek, és hozzájárultak házi
savanyúságunk elkészítéséhez, köszönet-
képpen kapnak egy-egy üveggel belõle,
valamint a hozzánk látogató vendégeket
is megajándékozzuk tagóvodánk emblé-
májával díszített csalamádéval.

Budapest XVIII. kerületében, a BP18 Egyesített Óvoda Pestszentimrei Bagolyvár Tagóvodájában több mint húszéves hagyomány õsszel a
csalamádékészítés. Amikor lehetõségünk van rá, a családokkal együtt, jó idõben, a teraszon dolgozzuk fel a zöldségeket. Az alapanyagot szü-
lõi felajánlások és a veteményeskertünkbõl betakarított növények adják.

Munka közben mondókázunk, verse-
lünk-énekelünk, így teremtve meg egy
komplex tevékenykedést. Elhangzik töb-
bek között a Sárgarépa, karaláb… kezdetû
mondóka (http://central.budapesti.info/
mesebirodalom/mondokak1.htm), a
Sárgarépa, zöld uborka, kum… kezdetû vi-
dám dal (https://hu.wikiquote.org/wiki/
Mondókák), eljátsszuk a Zöld paradi-
csom… (Ének az óvodában, 181. o.), a
Kecske ment a kiskertbe… (https://www.
youtube.com/watch?v=DMCZWG3sX
7Q), Kerek a káposzta… (https://www.
youtube.com/watch?v=G2GoT1xZh1

A tevékenységek közben a gyerekek
látják és végigkövetik a természet körfor-



gását, amikor egy pici magból zöldellõ-
virágzó növény lesz, majd megérik, és a
termését felhasználjuk, magjaiból te-
szünk el a következõ évi csíráztatáshoz,
leveleit, szárát pedig a komposztálóba
tesszük.

A finomságból egy-egy szerényebb ebéd
mellé szoktunk enni, valamint a járvány elõtt
volt lehetõségünk együtt ünnepelni a szü-
lõkkel. Ekkor a közösen fogyasztott gyertya-
fényes ebédnél, és az apák napján/Bagoly-
vár-napon fõzött paprikás krumplihoz is

bontunk ki egy-két üveggel. Ebben az évben
bébiételes üvegekbe is tettünk el a savanyúságból.
Ezeket az apró üvegeket az adventi kézmûves dél-
elõttön téli motívumokkal fogjuk díszíteni, és kará-
csonykor ezzel a saját készítésû csalamádé-aján-
dékkal lepik meg óvodásaink a szüleiket.
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GYERMEKKÖZPONTÚSÁGGYERMEKKÖZPONTÚSÁG

Hornyán Anna
fõszerkesztõ (Óvodai Nevelés szakmai-módszertani folyóirat)
pedagógiai koordinátor (Óvodai Nevelés Facebook-oldal) (https://www.facebook.com/ovodaineveles)

Gyermekközpontúság hol vagy?
Hová bújtál? (9. rész)

A fejlesztés-tanulás és a nevelés irányításának, a fejlõdés elõsegítésének módjai:
4. Az indirekt (közvetett) hatásrendszer alkalmazása

Kedves kolléganõk, kollégák! A lap elõzõ 2021. januári, februári, márciusi, áprilisi, májusi, júniusi, októberi, novemberi lap-
számaiban már olvashattatok:
• a gyermekközpontúság óvodapedagógiai fogalomértelmezésérõl és korszerû pedagógiai tartalmáról,
• e fogalomértelmezésben a korszerûség jelentõségérõl, kiemelt fontosságáról, illetve a gyermekközpontúság és a korszerûség közötti össze-

függésérõl,
• az óvodapedagógus szemléletváltásának szükségszerûségérõl,
• a gyermekközpontú szemlélet megvalósulását segítõ szükségletetekhez igazodó pedagógiai hatásrendszer „elemeirõl”,
• a gyermek fejlõdésének támogatását segítõ módszerekrõl, eljárásokról,
• a fejlesztés-tanulás és a nevelés irányításának, a fejlõdés elõsegítésének módjai közül, a szükségletkielégítés, differenciált személyes bánás-
mód alkalmazásának kiemelt jelentõségérõl,
• a gyermeki szabad játék elsõdleges szerepének kiemelt fontosságáról, 
• valamint a szabad mozgás biztosításának szerepérõl.

Összefoglalva, a korszerû, GYERMEKKÖZPONTÚ SZEMLÉLET nem más, mint egy olyan tudatos beállítottság, mely áthatja

az óvodában megvalósuló pedagógiai folyamatok összességét. Ez az óvodapedagógiai látásmód – mely a mai kor gyermekeinek

igényeihez leginkább igazodik – szemléletváltással, tudásbõvítéssel elsajátítható. Ennek érvényesüléséhez elengedhetetlenek a

gyermek szükségleteihez igazodó pedagógiai eljárások. A személyre igazított támogatás, a gyermek igényeibõl kiinduló, fejlõdé-

sét támogató körülmények megteremtése, a szükségleteihez igazodó pedagógiai eljárások, módszerek folyamatos alkalmazása.

Aközvetett (indirekt) hatásrendszer
az óvodapedagógus személyéhez
kötött eljárások, módszerek, ma-

gatartásformák összessége. Azok a tuda-
tos pedagógiai tervezési-szervezési fel-

adatok, attitûdök, közvetítendõ viselke-

désminták, melyek napi „rutin” teendõi az
óvodapedagógusnak.

Ebbõl adódik, hogy csak a felnõtt tu-
datos jelenlétével, jelenlétében valósul-
hat meg. Az indirekt hatásrendszer meg-
valósulása a pedagógus munkájától, hoz-
záállásától függ, és itt is kiemelném, hogy
alkalmazása tanulható! Nem befolyá-
solja megvalósításának sikerességét, hogy
ki mennyi ideje van a pályán, hogy kinek
hány gyermek jár a csoportjába, vagy ho-
mogén, esetleg vegyes csoportban dolgo-
zik-e, van-e a csoportjában kiemelt fi-
gyelmet igénylõ gyermek stb.

Feltétele sokkal inkább az, hogy
az óvodapedagógus értse és elfo-
gadja ennek jelentõségét és hatását
a gyermek fejlõdésére, és megértse,
hogy neki mi a feladata a minden-
napokban és a tanulási folyamat-
ban.

„A pedagógus a nevelés megtervezése során
arról is dönt, hogy hogyan valósítja meg a gya-
korlatban a nevelési feladatokat. Választhat a
nevelõhatások szervezésének módjai között és a
nevelés módszerei, eszközei közül.

A nevelés folyamatában tudatosan al-

kalmazott hatásokat összerendezhetjük

direkt és indirekt szervezéssel.

Direkt hatásszervezés jellemzõi

• A nevelõhatások forrása a nevelõ, aki közvet-
len módon irányítja a növendékek tevékenységét.

• A direkt hatásszervezés feltételezi, hogy
ha a növendék megérti, amit várunk tõle, amit
tanítunk neki, akkor elfogadja, beépíti azt.

• A nevelõt általában csak kisebb gyerekek
fogadják el olyan tekintélyként, akitõl készen
kapott, átszûrt normákat hajlandóak átvenni,
ezért alkalmazása a serdülõkort megelõzõ élet-
korban javasolható.

• Serdülõkorú fiataloknál használva ellen-
állás alakulhat ki a nevelõvel szemben.

• Mivel a növendékek életkoruknál fogva
kevésbé tudják megítélni, megkérdõjelezni az
elvárásokat, a közvetített értékeket, ezért a pe-
dagógusnak intenzív önreflexióval kell szabá-
lyoznia tevékenységét.

Indirekt hatásszervezés jellemzõi

• A nevelõhatások forrásai a kortár-

sak és a feladatok. A pedagógus közve-

tetten valósítja meg a nevelési célt úgy,

hogy a megfelelõ személyek közös tevé-

kenységét lehetõvé teszi és/vagy a felada-

tokat biztosítja.

• Abból indulunk ki, hogy neveltje-

ink a normák, értékek önálló megfogal-

mazására képesek és motiváltak. Ezért

tapasztalatszerzési lehetõséget terem-

tünk, melyekbõl tanulságokat szûrhet-

nek le.

• Kikapcsolja a személyes ellenállást,

mert nem várja a növendéktõl, hogy fel-

tétel nélkül fogadja el, amit a nevelõ

mond, helyette saját tapasztalatainak

mérlegelésére buzdít…”.1

„Indirekt tanulásirányítás:

A tanulás irányításának azon módja, amely
közvetett jellegû, vagyis amikor a pedagógus
„háttérben marad”, hagyja, hogy a gyermekek

1 7. Nevelési módszerek 7.1. Nevelési módszerek és
azok osztályozása. https://psycho.unideb.hu/
sport/fejezetek/bm_sportpedagogia/_book/neve-
lesi-modszerek.html – utolsó letöltés: 2021. 11. 11.
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2
Körmöci Katalin (2015): Óvodapedagógiai Kisle-

xikon. Flaccus Kiadó Kft., 102. oldal

maguk oldjanak meg problémát, fedezzenek fel
újabb ismereteket, szerezzenek tapasztalatot. 

A pedagógus feladata ez esetben a tudatos
pedagógiai jelenlét, amely megmutatkozik:

• a tanulás pszichés, valamint személyi és
tárgyi feltételeinek megteremtésében,

• a tanulás folyamatában a gyermeki ta-
nulás elõsegítésében,

• a problémamegoldás, a „felfedezés” tá-
mogatásában, ösztönzésében.”2

A gyermekközpontú óvodapedagógiá-
ban a tanulási folyamat azonban szûken is
és tágan is értelmezhetõ. Szûken, ha egy
adott témával kapcsolatos ismeret, tudás
megszerzésérõl beszélünk, és tágan, ha
tapasztalatok, benyomások, viselkedés-
minták stb. megszerzésére irányuló gyer-
meki tanulás állandóan jelen lévõ folya-
matára gondolunk. Épp ezért érzem
olyan fontosnak és kiemeltnek a pedagó-
gus attitûdjét, támogató jelenlétét a tanu-
lás, nevelés irányításának a fejlõdés elõse-
gítésének érdekében az óvodai a minden-
napok minden percében.

A közvetett nevelõhatást – hosszú évek
tapasztalata után – én sokkal sikeresebb-
nek érzem, mint a direkt irányítást.

Kolléganõimnek sem és nekem sem
volt könynyû ennek a „látásmódnak” a
megtanulása. A „háttérben maradás” tu-
dományát kellett elõször magamnak is el-
sajátítanom, megértenem. Rá kellett
éreznem arra – talán ez volt a legnehezebb
–, hogy annak ellenére, hogy idáig én irá-
nyítottam, most teret kell engednem a
gyermekek igényeinek, engednem kell,
hogy a képességeiknek, fejlettségi szint-
jüknek megfelelõen maguk oldják meg a
„saját problémáikat”, mert ez számomra
is eredményesebb lesz. Azért, mert ha a
gyermekek saját belsõ kíváncsiságuktól
vezérelve vesznek részt a folyamatokban,
és nem az irányításomat, hanem csak tá-
mogató, biztató jelenlétemet érzik, akkor
partnerként lehetek jelen az életükben s
így jobban segíthetem fejlõdésüket.

Eleinte nagyon gyakran kellett dr.
Thomas Gordon kérdését feltennem
magamban, „Kié a probléma?”, illetve
támaszkodnom Maria Montessori pe-
dagógiájára, miszerint: „Segíts nekem,

hogy magam csinálhassam!” Szeren-
csére hamar ráéreztem arra, hogy
akkor segítek a gyermekeimnek a
legtöbbet, ha megteremtem a
feltétleket ahhoz, hogy kipróbál-
hassák önmagukat, felmérhessék
saját képességeiket. Tudatos átgon-
dolás, felkészülés után „CSAK” a körül-
ményeket teremtettem meg a gyermekek
számára. Például, biztosítottam a rugal-
mas napirendet, azon belül a szabad játék
elsõdlegességét, a játékhoz szükséges esz-
közök elérhetõségét, a játékhoz szüksé-
ges hely kialakítását, a játék kiteljesedé-
séhez szükséges feltételeket. Párhuzamo-
san egyszerre, egy idõben, csak más-más
helyszínen a csoportszobában – szõnyeg,
asztal, babasarok stb. – biztosítottam a
feltételeket a különféle tevékenységek-
hez, a gyerekek élhettek a szabad döntés
lehetõségével, választhattak stb.

Az apró napi sikerek sokat segítettek
abban, hogy ne adjam fel, hogy próbál-
kozzam tovább. Nagyon hamar láttam a kü-
lönbségét annak, hogy a gyermekek hogyan re-
agálnak arra, ha megkérdezem õket, ha prob-
lémahelyzetet teremtek, ha több felkínált lehe-
tõség várja õket, melyet kortársaikkal fedezhet-
nek fel, ha engedem, hogy válasszanak, illetve
arra, ha csakis direkt módon én irányítok.

Egészen más érzés volt, hogy
másként bíztak meg bennem, és csak
szükség esetén kérték a segítségemet. 

Egy szeretett felnõttbõl, akit tisztel-
tek, a szeretett felnõtt társukká, egyen-
rangú partnerükké, barátjukká, játszó-
pajtásukká válhattam. Épp ezért sokkal
inkább elfogadták kéréseimet, javaslatai-

mat, az általam közvetített mintákat. Bár
érezték a felnõttségem felelõsségét, még-
is egy lehettem közülük, és ennek volt iga-
zi „ereje”. Ezért érzékeltem és értettem
meg, hogy ennek a tudatos pedagógiai

JELENLÉTNEK mekkora jelentõsége
van, és mennyivel sikeresebb, mint a di-
rekt irányítás.

Mi, óvodapedagógusként ismerjük a
gyermekek életkori sajátosságait, megta-
nultuk a személyes bánásmód differenci-
ált alkalmazását, tehát minden képessé-
günk megvan ahhoz, hogy ezt a
nevelõhatást sikeresen alkalmazni tudjuk
már az óvodába lépés pillanatától kezdve!

(A következõ számban folytatjuk.)
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10. Továbbképzés:

10.1. Belsõ továbbképzés vezetése,
irányítása:

Feldolgozandó témakörök az egységvezetõi belsõ to-
vábbképzés keretében:

Folyamatszabályozásról és irányításról:

• Jövõkép, stratégiák és közös célok kitûzése, iránymutatás,
stratégiaalkotás.

• Felelõsségvállalás és felelõsségi körök delegálása.
• A csapat mûködési rendjének kialakítása.
• A folyamatok követése: szabályozás és ellenõrzés, ellenõr-

zési pontok kijelölése, kritériumok állítása (mennyiségi és
minõségi).

• A minõségfejlesztés tényezõi a beosztottak munkavégzésé-
ben.

Problémamegoldásról, elemzésrõl:

• A problémamegoldás folyamata.
• A problémák azonosítása és elemzése, az információk fel-

dolgozása.
• Tények, elvek, koncepciók világos kifejtése, alkalmas (assz-

ertív, kooperatív) stílusban.
• A csoport bevonása a problémamegoldásba.
•A nyertes-nyertes megoldás kialakítása a problémameg-

oldási folyamatban.
• A munka komplexitásának és sokféleségének kezelése.
Szervezésrõl, idõgazdálkodásról:

• Feladatok és prioritások meghatározása, az idõ terve-
zése.

• A mûködési terek optimalizálása.
• Szisztematikus munkavégzés (algoritmusok felállítása).

10. 2. TEAMEK mûködtetése –
humánerõforrás-menedzser 
irányításával:

1. Alapozó terápia, gyógytestnevelés.
2. Nyelv beszédfejlesztõ, idegen nyelv az óvodában.
3. Belsõ nyelvtanfolyam – angolból.
4. Fejlesztõpedagógiát végzettek csoportja.
5. SINDELAR-tanfolyamot végzettek.
6. Ayres-tanfolyamot végzettek.
7. Egységvezetõk tájékozottságát elõsegítõ.
(Irodalomajánlás, jogszabályfigyelés, házi bemutatók, pályá-
zatírás)

10.3. Teamépítés technikái, 
módszerei:

• A csoportból csapattá válás hatáskörei, a kiemelkedõen
teljesítõ csapatok jellemzõi.

• A rendelkezésre álló vezetõi eszközök és azok egymásra ha-
tása.
– közös jövõkép, célok létrehozása,
– közös értékrend, és bizalom alakítása,
– a személyiségek szerepei a teamben.

• Szervezeti struktúra és mûködési folyamatok csapatformá-
ló hatásának használata.

• A terek kialakítása és berendezése.
• Irányítási és teljesítményértékelési módszerek.
• A csapattá formálódás, a csoportdinamika szabályszerûsé-

gek megismerése.
• A funkcionális csoportszerepek és a csapatépítõ szerepele-

mek egymásra hatása a teamben.
• Konfliktuskezelési technikák.

11. Vezetõi csapatépítés:

Az emberi erõforrás fejlesztése három tényezõ egymásra hatásá-
ban valósul meg: a vezetõ irányítása által, a munkatársakkal
együtt és szervezeti keretekben.

11.1. Tréningszervezés

A fenti hármas egységre épülõ tréning megszervezésének háttere:

A személyes integritás élményébõl kiindulva épül fel a társak
között a bizalom.

A szerzõdés lépcsõin az egyének eljutnak a közös elhatározá-
sokig, miközben megfigyelhetik a vezetõ munkáját is (közös cé-
lok, értékek, szerepek, szabályrendszerek, a külsõ környezet
alakítása).

A tapasztalatok és a tudásanyag hatására (szervezeti és cso-
portdinamikai) az egyének tettre készsége elkötelezettséggel
párosul.

11.2. Coaching – Személyre 
szabott vezetõképzés:

A coaching célja: valamely terüle-
ten a legjobbnak lenni, amely elérésé-
hez az út a rendszeres tréningen ke-
resztül vezet.

Eredményorientált világnak egyik
kulcsfogalma a változás. Hiszek a szer-
vezetek és az emberek fejlõdésében.

Kundakker Ferencné
köznevelési és felnõttképzési szakértõ

Emberierõforrás-menedzsment
az óvodákban? (3. rész)

Forrás: https://www.spiritualcoach.hu/
coaching-dij/



Kundakker Ferencné
köznevelési és felnõttképzési szakértõ

A gyermek testi-lelki védelme – 
avagy mit kell tennünk óvodáskorú gyermekeinkért hátrányos helyzet,

sajátos nevelési igény, csonka család, veszélyeztetettség esetén?

19

12. Hatékony információs rendszer
mûködtetése:

• A mûködést szabályzó jogi dokumentumok megfelelõssé-
ge és ezek frissítése.

• A külsõ és belsõ jogszabályok nyilvánossága, hozzáférhetõsége.
• Az intézmény alkalmazottai, illetve az érintettek által a jog-

szabályok betartása.

Ha magasan képzett szakembergárdával akarunk dolgozni,
akinek célja a folyamatos fejlõdés, akkor elengedhetetlen, hogy
teljesítménymenedzsment-rendszerrel dolgozzunk.

Ha ez megvan, akkor már megtettük az elsõ lépést ahhoz,
hogy megtalálhassuk a megfelelõ embereket.

Tisztán megfogalmazott célok és elvárások, valamint a fejlõ-
dést lehetõvé tevõ vezetõi kommunikáció együttes hatásaként
várható a munkatársak kompetenciaszintjének növekedése.

12.1. Projektalapú tervezés, 
módszer elterjesztése:

Meggyõzõdésem, hogy az intézmény életében a projekt-
szemléletnek, a projektpedagógia módszerének az európai
tendenciáknak megfelelõen az eddigieknél nagyobb hang-
súlyt kell kapnia, hiszen ez jól szolgálja az eredményessé-
günket.

12.2. Nemzetközi együttmûködés
létrehozása:

Olyan projekt megvalósítása, amelyek nemzetközi
együttmûködésben zajlanak egyenrangú partnerintéz-
mények részvételével, egy közösen választott témában,
folyamatos munkával, közös projekttermék elkészítésé-
nek céljával.

AMagyar Televízió 2021 decemberé-
ben a Jónak lenni jó címû mûsorá-
ban a covid miatt árvákká lett gyer-

mekek megsegítésére gyûjt adományokat a
Regõczi István Alapítványnak.
A Regõczi István Alapítványt Áder János köztár-
sasági elnök hozta létre azzal a céllal, hogy hosz-
szú távú és személyre szabott gondoskodást bizto-
sítson azoknak a gyermekeknek, akik a világjár-
vány idején elvesztették egyik vagy mindkét
szülõjüket.
Az alapítvány olyan támogatást kíván bizto-
sítani, amely megoldást jelenthet mindad-
dig, amíg a gyermek nagykorú lesz, vagy be-
fejezi a tanulmányait, munkába áll és képes
saját magáról gondoskodni.

Mi, pedagógusok mit
tehetünk értük?

Testi és lelki védelemre van szükségük.
A programunkban meghatározott célok
szerint feladatunk a gyermekek testi és lel-
ki védelmének biztosítása a családon belül
és az óvodai életben is.

Feladataink minden nevelési év elején:
• Egyeztetés az önkormányzat vezetõ fõta-

nácsosával a hátrányos helyzetû, a hal-

mozottan hátrányos helyzetû és a veszé-
lyeztetett gyermekek számáról.

• Felmérés a gyermekek családi helyzeté-
rõl az alábbi szempontok alapján:
– veszélyeztetettek száma,
– halmozottan hátrányos helyzetûek
száma,
– sajátos nevelési igényû gyermekek száma,
– csonka családban nevelõdõk száma,
– bejáró gyermekek száma.

A csoportban dolgozó
óvodapedagógusok 
és a gyermekvédelmi
felelõs rendszeres 
feladatai:

• A veszélyeztetett, a hátrányos helyzetû és
a halmozottan hátrányos helyzetû gyer-
mekek életének figyelemmel kísérése.

• A csoportnaplóban kiemelten feljegyzé-
sek készítése.

• A balesetek megelõzése érdekében a gyer-
mekek figyelmének rendszeresen felhívá-
sa a veszélyekre, a helyes játékhasználatra.

• Az eszközök napi rendszeres ellenõrzése,
a veszélyes eszközök eltávolítása, a vezetõ
figyelmének felhívása ezekre. 

•  Szükség esetén a probléma jelzése a gyer-
mekvédelmi felelõs felé, melyet gyermek-
védelmi felelõs a Gyermekjóléti Szolgálat-
nak írásban továbbít.
• Szükség esetén a gyermekvédelmi felelõs
feladata, a családlátogatás elvégzése a prob-
lémás gyermekeknél.

Felelõsök: óvodapedagógus, gyermekvé-
delmi felelõs.

A veszélyeztetett, a hátrányos helyzetû és hal-
mozottan hátrányos helyzetû gyermekekre
nagyobb odafigyelés szükséges, ezért több
lehetõséget kínálunk a szülõknek a kapcso-
lattartásra, pl.: fogadóórák, beszélgetések.
A szülõk figyelmét többször is felhívjuk,
hogy problémáinkkal bármikor hozzánk
fordulhatnak. Ha nem áll módunkban se-
gíteni, szakemberekhez irányítjuk õket,
akikkel kapcsolatot tartunk fenn.
Ezek:
• Gyermekorvos.
• Gyermekjóléti Szolgálat.
• Önkormányzat Képviselõ-testület Szo-
ciális Bizottsága.
• Korai Fejlesztõ.
• Nevelési Tanácsadó.
• Megyei Szakértõi Bizottság.

A gyermekekért érzett felelõsség, a hátrányos helyzetû és különbözõ problémákkal küzdõ, a csonka családban felnövõ, a covid-járvány miatt
szüleiket elvesztõ óvodások helyzete és segítésük gondolata sokat foglalkoztat. Örömmel tölt el, ha mind többen a gyermekek mindenek felett
álló érdekével foglalkoznak.
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A nevelõtestület módszertani felkészítése a
korszerû nevelési-oktatási módszerek al-
kalmazására (drámapedagógia, projekt-
módszer, kooperatív technikák).

Tárgyi körülmények terén:

• Játékok, bútorok felújítása és pótlása.
• Képességfejlesztõ eszközök beszerzése.
• Udvari játékok bõvítése (EU-szabvány-

nak megfelelõen).
• Központi iskola kispályájának felújítása.
• Óvodaépület teljes felújítása, korszerûsítése.

Javaslatok:

• Mérések végzése.
• Sajátos nevelési igényû tanulók oktatásá-

nak biztosítása integráltan.
• Olvasási zavarral küszködõ tanulók szá-

mára szükséges a fejlesztõpedagógusok
és logopédusok foglalkoztatása elsõ év-
folyamokon (értõ olvasás segítése).

• Tovább kell folytatni a felzárkóztató
oktatást, korrepetálást az etnikai és a
tanulásban nehezen haladó gyermekek
számára.

Gyermekvédelem:

Megfelelõ együttmûködés kialakítása a
gyermekjóléti szolgálat, a gyámhatóság, az
iskolai gyermekvédelmi felelõse, az intéz-
ményvezetõk között, ami jó alap arra, hogy
a szükséges lépéseket a felmerülõ akadá-
lyok esetén azonnal megtegyék.

Naprakészség, az ismeretek folyamatos
frissítése fontos!

Feladatok:

• Óvodai, iskolai gyermekvédelmi munka
szakmai segítése.
• Családok segítése a szociális munka és a
szociálpedagógia eszközeivel.
• Fontos a prevenció érdekében a megfe-
lelõ felvilágosítás.

Javaslatok:

• A veszélyeztetett gyermekek körének
rendszeres felmérése, szükség esetén fel-
adat- és intézkedési terv készítése.

• A gyermekvédelmi felelõs, gyermekjólé-
ti szolgálat és gyámhatóság szoros együtt-
mûködése.

Helyzetelemzésben
felmerült 
esélyegyenlõségi 
kockázatok 
és problémák: 

Hátrányos és halmozottan hátrányos
helyzetû gyermekek számának várható

emelkedése- e gyermekek felmérése,
nyilvántartása.

Anyagi behatároltság miatt a megfelelõ
szakemberek alkalmazásának ellehetetle-
nülése.

Beavatkozások:

Azonnali intézkedést követelõ feladatok:

Az intézményekben a halmozottan hát-
rányos helyzetûek felmérése (felelõs: in-
tézmény gyermekvédelmi felelõse, a
gyermekjóléti szolgálat vezetõje és a
gyámhatóság).
• Nevelõtestület módszertani felkészí-

tése a korszerû oktatási módszerek al-
kalmazására, drámapedagógia, pro-
jektmódszerek… (felelõs: intézmény-
vezetõ).

• Gyermekvédelmi felelõs felkészítése az
esélyegyenlõségi programból adódó fel-
adatokra (felelõs: intézményvezetõ).

• Együttmûködések felülvizsgálata a társ-
szervekkel – gyermekjóléti szolgálat, ki-
sebbségi önkormányzat (felelõs: jegyzõ).

Középtávú feladatok:

• Kompetenciamérések intézkedési ter-
vének elkészítése (felelõs: intézményve-
zetõ). 

• Családi napközi mûködési feltételeinek
segítése (felelõs: jegyzõ).

• Esélyegyenlõségi munkacsoport felállí-
tása és mûködtetése (felelõs: jegyzõ).

• Pedagógusok továbbképzése (felelõs: in-
tézményvezetõ).

Hosszú távú feladatok:

• Adatszolgáltatási és minõségirányítási
rendszer folyamatos bõvítése (felelõs: in-
tézményvezetõ-jegyzõ).

• Együttmûködési megállapodások
megkötése a társszervekkel (felelõs:
képviselõ-testület, a megállapodások
elõkészítésének felelõse: jegyzõ).

• Szakirányú pedagógusok alkalmazása
(gyógypedagógus, logopédus…).

Indikátorok:

• Együttmûködési megállapodások száma
kettõvel gyarapodik intézményi szinten. 

• Települési szinten megalakul az esély-
egyenlõségi munkacsoport. 

• Családi napközi mûködhet a települé-
sen. 

• 10%-kal nõ a településen az integrációs
pedagógiai ismeretekkel rendelkezõ pe-
dagógusok száma.

• Kiépítésre kerül a komplex kompeten-
ciamérés helyi akcióterve.

Tanulási módszerként a kooperatív
tanulást jónak tartjuk.
Miért van szükség kooperatív tanu-
lásra?

Egyre gyorsuló ütemben haladunk
a hirtelen változó, információbázi-
sú csúcstechnológia és a minden
elemében összefüggõ gazdaság
korszakába. Az óvodákra, iskolák-
ra új szerep hárul, ugyanis azon kí-
vül, hogy növendékeit alapvetõ is-
meretekkel és készségekkel látja el,
a magas szintû gondolkodást, fej-
lett kommunikációs készséget és
társas viselkedést is ki kell alakítsa
az óvodás gyermekekben, a diá-
kokban.

A huszonegyedik század küszöbén a radi-
kális gazdasági és demográfiai változások
oktatási rendszerünk újraértékelését teszik
szükségessé. A modern iskola a huszon-
egyedik század gazdasági és társadalmi éle-
tében betöltendõ szerepekre készíti fel nö-
vendékeit, ez a feladat gyökeresen más,
mint az iskolák megszokott, hagyományos
szerepe. 

SZOCIÁLIS ÉS 
ÉRZELMI FEJLÕDÉS

Képesség társas 
kapcsolatokra

A társadalmi beilleszkedéshez elengedhe-
tetlen képességeket – például azt, hogyan
viselkedjünk és kommunikáljunk mások-
kal úgy, hogy hatékonyan tudjunk együtt-
mûködni velük – csak gyakorlással, vagyis
együttmûködve, interakciók révén lehet el-
sajátítani. Ha tehát az a célunk, hogy a diá-
kokat a jövõ munkaerõpiacára készítsük
fel, akkor elengedhetetlen, hogy a tanterv-
reform a kooperatív tanulás alkalmazását is
jelentse.

A szerepvállalás 
képessége

A kooperatív tanulás hatására fejlõdnek a
kognitív és az érzelmi igénybevételt kívánó
szerepek vállalásához szükséges képessé-
gek. Elméletben a szerepvállalás és a lehe-
tõség kooperatív interakciókra az erkölcs
fejlõdésével is összefügg. Azt, hogy a diákok
egymást megértsék, képesek legyenek be-
leélni magukat egymás helyzetébe – a köl-
csönös egymásrautaltság érzésének növe-
kedése révén valószínûleg a két- vagy több-
oldalú kommunikáció is segíti.
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Sinkovicsné Király Angéla
fõszerkesztõ-helyettes (Óvodai Nevelés szakmai-módszertani folyóirat)
szakmaivezetõ-helyettes )XXII. kerületi Egyesített Óvoda)

Pályázat a segítõknek

Csak néhány a teljesség igénye nélkül:

• A mûvészetterápia abban segít,
hogy az érzelmeket, gondolatatokat sza-
vak nélkül, nonverbális eszközökkel fe-
jezzék ki az abban részt vevõk. Sok eset-
ben nehezített a gondolatok, érzelmek
kifejezése, ilyenkor a résztvevõk a mûvé-
szet eszközeivel tudják kifesteni, kitán-
colni, kifirkálni magukból a feszültsé-
get, problémáikat, átélhetik a kreativi-
tás, az alkotás örömét.

• Az élményterápia során a gyerme-
kek biztonságos, de érdekes, kihívásokkal
teli környezetben próbálhatják ki képes-
ségeiket, tapasztalhatják meg határaikat,
sok esetben átlépve azokat, megérezhetik
belsõ erejüket. Ezek az élmények bizto-
sítják, hogy új társas kapcsolatokat sze-
rezzenek, vidáman szórakozzanak.

• Az állatasszisztált foglalkozásokon
speciálisan képzett kutyák vagy lovak je-
lenléte javítja a gyermekek fizikai, érzel-
mi, kognitív állapotát. Már régóta bizo-
nyított, hogy az állatok jelenléte pozitív
hatással van az emberre. A foglalkozáso-
kon segítik a feladatra koncentrálást, az
együttmûködést, a feladatmegoldást. El-
terelheti a figyelmet a betegségrõl, az
esetleges fájdalmakról. Pszichés problé-
mákban segítenek, nagy hatásfokkal mû-
ködik a különbözõ sérüléssel rendelke-
zõk esetében is.

A MOL Alapítvány már évek óta tá-
mogatja Gyermekgyógyító Programja

keretében azokat a szervezeteket, alapít-
ványokat, intézményeket, akik ezt a fel-
adatot felvállalták. 2005 óta 550 rehabi-
litációs program kapott támogatást a gye-
rekegészségügy területérõl.

Nagy szükség és igény van ezeknek a szerve-
zeteknek a munkájára. Terápiás tevékenységük
hatására a programokban részt vevõk élete
könnyebbé válik, segíti integrálódásukat, be-
tegségük elviselhetõbbé válik.

A családok, szülõk számára is nagy se-
gítség, hiszen a szülõcsoportokban talál-

koznak a hasonló problémával küzdõk-
kel, megtapasztalják, hogy nincsenek
egyedül, segítséget kapnak a nehézség fel-
dolgozásához, kezeléséhez.

77 szervezet nyújtotta be pályázatát, 8
megyébõl és Budapestrõl 35-en részesül-
tek támogatásban. A pályázatokat orvos-
szakértõk és szakmai zsûri bírálta el.
Elõnyben részesültek az elbíráláskor, akik
konkrét, jól körülhatárolt betegség- vagy
rizikócsoport számára szervezett progra-
mokra kérték a támogatást. Továbbá azok
a programok, amelyek – célcsoporttól
függõen – beépítettek rendszerszemléle-
tû családterápiás elemeket a programba,
vagy a gyermekek terápiájával párhuza-
mosan szülõcsoportokat tudnak szervez-
ni. A pályázat segítségével meg tudnak va-
lósulni terveik, táborok.

A támogatásból 10 mûvészetterápiás
és 25 élményterápiás program, illetve év-
közi tábor valósulhat meg. A programok
között van olyan, amely mese- vagy drá-
mapedagógiára épül, zene-, festészet-
vagy egyéb mûvészeti terápiával dolgozik,
de egyre növekvõ tendenciát mutat az ál-
latasszisztált, azaz speciálisan képzett ku-
tyák és lovak bevonásával végzett terápiák
száma. Idén 10 újonnan pályázó szerve-
zet nyert el támogatást a programban.

A nyertesek különbözõ megoldásokkal
szeretnék oldani a gyermekek problémáit:

• A szorongással, magatartászavarral
küzdõ gyermekek és családjaik számára
fal- és sziklamászást kínálnak.

• A meseterápia a különleges testvé-
rekért jött létre, amely fogytékossággal
küzdõ gyermekek testvéreinek nyújt tá-
mogatást.

• A mûvészetterápiás foglalkozások
a gyermekvédelmi gondoskodásban és
romatelepen élõ fiataloknak segíte-
nek.

• A zeneterápiás foglalkozás pedig, a
koraszülött és eltérõ fejlõdésmenetû gyer-
mekeknek és családjaiknak.

Ez a néhány felsorolás csak töredéke
annak, amit ezek a szervezetek nyújtanak.
www.molalapitvany.hu

Felbecsülhetetlen a tevékenységük!

Gratulálunk a nyertes pályázóknak, mun-
kájukhoz sok sikert kívánunk!

Hazánkban egyre több szervezet, alapítvány egészíti ki a krónikusan beteg, fogyatékkal élõ vagy a lelki egészség szempontjából veszélyezte-
tett gyermekek gyógyulását, rehabilitációját speciális terápiákkal, szeretnék számukra elviselhetõvé tenni a különbözõ kezeléseket, vagy gyor-
sítani a gyógyulást, a fejlõdést. Ezek a terápiák különbözõ módon támogatják a gyógyulást, a fejlõdést. 
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Patai Edit
óvodavezetõ (Erzsébetvárosi Dob Óvoda)

„Hûvös õsz” 
Dr. Hûvös Éva emlékére

AD.O.B. program a ’80-as években
korát meghaladó eszméivel vált hí-
ressé az alternatív pedagógiák so-

rában. A Lóczi Intézet elméleti és gyakor-
lati elemeire épül, a kisgyermekkori ne-
velés folytatásaként. Pedagógiai értékei a
mai óvodapedagógiában még inkább helytál-
lóbbak lettek a korszerû elméleti és gyakorlati
szakmai értékei által – többek között a mai
„felnõttkép”, az életpálya pedagógus-
kompetencia-elvárások tekintetében.

Az EMLÉKEZÉS az emléktábla avatás-
sal, koszorúzással történt. Mindezt Erzsé-
betváros Önkormányzatának támogatásá-
val, közremûködésével. Dr. Hûvös Éva
munkásságának emléket állítva annak az in-
tézménynek a falán, ahol egy testület segí-
tette õt a mûhelymunkában, ahol megszü-
letett a D.O.B. program. 5 éve elindított
folyamat, egyeztetés után mostanra meg-
valósult a munkásságához méltó emléktáb-
la. Ez közös üggyé nõtte ki magát a fenntar-
tó és az óvoda együttmûködésében.

A rendezvény az Erzsébetvárosi Dob
Óvoda testületének részvételével, emlék-
mûsorral kezdõdött a polgármesteri kö-
szöntõ után. A koszorúzási szertartás után

program alakulásáról, létjogosultságáról,
értékállóságáról az innovációk során. Je-
len voltak a Budapesti POK, a MPT, az
OH képviselõi, a régi Dob utcai kollégák,
a Hûvös család és számos szimpatizáns,
érdeklõdõ – aki ismerte és szerette õt.
A múlt, a jelen, és a jövõ dimenziói egyér-
telmûen megmutatták az óvoda elkötele-
zettségét, misszióját, melyet bázisintéz-
ményként is feladatának tart a jó gyakor-
lat megosztása során. A vendégek egy em-
lékkiadványt kaptak az óvoda újságából, a
Dobolóból, ami Hûvös Évára való emlé-
kezés régi és új kollégák tollai által.

Ezen a napon valami ismét elindult a
Dob utcai óvodában, amit folytatunk,
mert tudjuk, folytatni kell. Jövõ évtõl a
mottónk:„Szakmászunk” és emlékezünk
– Hûvös Éva szavával élve. Egy szakmai
találkozó keretében szeretnénk együtt
gondolkodni, beszélgetni azon kollégák-
kal, óvodákkal, akik szintén szimpatizál-
nak Éva munkásságával, illetve a D.O.B.
programot alkalmazzák a gyermekek ne-
velése során. Ez újabb közös ügyet, érté-
ket teremt az óvodapedagógiában, amit
csak együtt tudunk képviselni!

a vendégek egy kiállítást tekinthettek meg
dr. Hûvös Éva munkásságáról, a D.O.B.

Az Erzsébetvárosi Dob Óvoda 2021. 10. 15-én tartotta új hagyományának nyitónapját, a Hûvös Õsz emléknapot.

A nap mottója: „Ünneplünk és emlékezünk” volt.
Az ÜNNEP a Differenciált Óvodai Bánásmód program a „Kell és a Lehet között”-nek szólt, amely az OKI-ba való bejegyzés 25. év-

fordulóját ünnepli idén. A negyedszázados, bárki által adaptálható D.O.B. program egy komplexen kidolgozott program, rendszer, módszer.

Harasztiné Bata Zsuzsanna
Nyugalmazott óvodapedagógus

„Kezünkben és szívünkben
egy életmû”

Mi is volt ténylegesen ez a prog-
ram? Differenciált óvodai

bánásmód az óvodapedagó-

giában. Mögötte ott volt a pszichológia,

a szociológia már a ’80-as évektõl orszá-
gos és nemzetközi szinten.

Patai Edit óvodavezetõ megidé-
zett gondolatait én magam is vallom

és vallottam, mely valóban próba volt
azokban az években, évtizedekben.

Jelzem, hogy azok az értékek, me-
lyet dr. Hûvös Éva vallott:

Az Erzsébetvárosi DOB ÓVODA Jubileumi emlékszáma van kezemben, mely 1996-2021 közötti évekrõl ad tudósítást az Intéz-
ményben folyó programról, melynek megálmodója, szervezõje, kivitelezõje, példaadó értékû személyisége dr. Hûvös Éva volt.

Valójában nem álom volt, amit alkotott és munkatársaival kipróbált, majd mûhelymunkában megfigyelésekkel, kísérleti tanul-
mányokkal, szakmai vitákkal a legfelsõbb szintre emelte.
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• Az autonómia, a kapcsolatépítõ
kommunikáció.

• A befogadás.
• A kompetencia vegyes csoporttal.
• A differenciált bánásmód a lehe-

tõségek tárházában.
• A szabad döntés, a szabad mozgás.
• A kötöttségek hárítása, mind-

mind akkoriban egyfajta kérdõjel volt.

A mai nap emlékezõ óráiban, ese-
ményeiben jut eszembe, hogy be-
osztott óvónõként, mégis szabad
emberként dolgozhattam. Lehajoló
szeretettel és figyelemmel fordul-
tam a szorongó gyermekek felé, akár
roma gyermekek vagy sajátos neve-
lést igénylõk legyenek, és értéket
közvetítettem feléjük. Zenében,
irodalomban, a környezet iránti lá-
tásmódban, testi nevelésben stb.
Hagytam személyiségük kibontako-
zását, miközben szigorú keretek,
30-as létszám feletti csoportokban
kellett dolgoznom 1977-tõl gyári
óvodában.

Más óvodai intézményekben is
percnyi pontossággal kiszámított na-
pirend szerint dolgoztak a ’80-as
években az óvónõk, figyelve a játék-
idõre, mely keretek között volt, és a
nagy létszámú csoportok étkezteté-
se, altatása is szigorú terv szerint zaj-
lott.

Az úgynevezett kötelezõ foglalko-
zásoknál a ’90-es évektõl jött válto-
zás az új oktatási és nevelési prog-
rammal.

Dr. Hûvös Éva módszere a
Dob utcában újdonság és nagy
döntés volt, azaz mindannyian
mások vagyunk.

Vannak átlagos fejlettségû gye-
rekek, vannak sajátos nevelést
igénylõk, vannak nemzetiségiek,
vannak a hátrányos helyzetûek,
vannak a tehetségesek.

A genetika meghatározza jele-
nüket, jövõjüket, de a családi ha-
gyományok és szokások is dön-
tõek. Kell a humor is néha, kell a
kivárás, a befogadás, kell a diffe-
renciálás, figyelem a rendre és a
rendetlenségre, a szituációkra és
az érzékenységre.

Fontos a folyamatkövetés.

Ezek dr. Hûvös Éva számára
fontosak voltak.

Az emlékezõnapon, 2021. október
15-én a már felnõtté vált hajdani óvo-
dások jöttek vissza. Drámajátékot
játszva, lanton, dobon és más hang-
szereken kísérték az énekeseket, ver-
seket, mondókákat.

Élmény volt õket hallani.
Az óvoda épületében, a kiál-

lítóteremben képernyõn, videófil-
men láthattuk magát az óvoda-
pedagógust, a pszichológust s
tudós nõt, az embert is, láthat-
tuk a mosolyát, együtt gyerekek-
kel és felnõttekkel.

Személyisége szuggesztív.
Vallomása szerint valamikor

fiatalon nyomdász volt, majd
óvónõ.

Szakképzettsége óvodapszi-
chológus.

Tudományos fokozatai: a
pszichológiai tudományok kan-
didátusa.

76 publikációja jelent meg, a
D.O.B. alternatív programmal
országos nevet szerzett.

Az Autonómia Aktív Nevelést
Támogató Egyesületnek elnöke,
nemzetközi társaságok vezetõ-
ségének tagja.

A kisgyermekkel való bánásmód és
szemlélet foglalkoztatta a kezdetek-
tõl, a nyitottság, a kíváncsiság, a gon-
dolkodás újrarendezése, a személyes
és közös élmények.

Érezte, hogy a sikerhez kell a tanu-
lás, a felfedezés vágya.

Az interakciókhoz kell a kontak-
tuskeresés, a tolerancia, a konfliktu-
sokban kell a mély szociális érzé-
kenység.

Az emlékezõkiállításon tablók, pla-
kátok, naplók, tervek, fényképek
gyermekrajzok láthatók.

A falon: Radnóti Miklós-vers-
idézet:

„Én, én vagyok magamnak, 
s neked én Te vagyok.

S te Én vagy magadnak.
Két külön hatalom.

S Ketten mi vagyunk.
De csak ha vállalom.”

Táblaavatás:

Erzsébetváros önkormányzatának
alpolgármestere, Szûcs Balázs emlé-
kezik és köszönti a megjelent önkor-
mányzati s más intézmények küldöt-
teit, akik elhozták a hála és emlékezés
koszorúját.

Számára kétszer két szó volt a mai
napon fontos:

KELL és LEHET
a KÜLÖNBSÉG és a LEHETÕ-

SÉG

Szûcs Balázs emlékeiben meg-
jelent az évtizedekkel korábbi óvodás-
kor, a gyermekkor, amikor nehéz volt
az elválás szülõktõl, és az akkori mód-
szerek nem könnyítették meg sem a
gyermek, sem a szülõ számára ezt.
Vannak olyan gyerekek, akiknek egész
életére kihat a szorongás, ha nincs ér-
tõ, szeretõ óvodapedagógus, aki meg-
könnyíti a beszoktatás heteit.  Most
arra a neves pszichológusra, óvodape-
dagógusra emlékeznek a jelenlévõk,
akinek látásmódja, személyisége új
irányt, célt, utat mutatott a Dob u. 95.
új programja szerint.

Az önkormányzat támogatja a
KELL ÉS LEHET programot. Szerin-
tük kell emlékezni, nyomon követni,
kell figyelni és folytatni dr. Hûvös.
Éva megkezdett munkáját, hogy a vi-
lág ne legyen szürke, kicsi és kegyet-
len. 

Köszönet mindazoknak, akik fel-
idézték a régi emlékeket, köszönet az
önkormányzati óvodák vezetõinek je-
lenlétéért, köszönet a virágokért, em-
lékezõkoszorúkért és mécsesekért.

Vigyék emlékét – mondta – dr.
Hûvös Évának, aki 1942–2014 kö-
zött élt, munkássága meghaladta az
elméleteket és gyakorlatot, hatalmas
úttörõmunkája, alkotása az alternatív
óvodapedagógiában a Jövõnknek szól.

Beszéde végén megköszönte
Patai Éva vezetõ óvodapedagó-
gusnak és nevelõtestületének,
valamint munkatársainak, hogy
õrzik dr. Hûvös Éva nevelési
módszereit, eszközeit a Dob
Oviban.
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Uzsoki Ágota
intézményvezetõ 
(Ficánkoló Delfinek Óvoda, Budapest)

„A Természet létezhet ember nélkül, 
de az ember nem élhet természet nélkül”
ERASMUS+Project KA229-School Exchange Partners – 2020-1-HU01-KA229-078730

Akapcsolatfelvételt követõen, azon-
nal felosztottuk a feladatokat az
országok között, és rendszeres

közös zoom-találkozókon keresztül tar-
tottuk a kapcsolatot a többi országgal.
Létrehoztunk Facebook-csoportokat a
projektben részt vevõ kollégáink és a
szülõk számára, hogy folyamatosan tud-
juk õket informálni a projektben törté-
nõ eseményekkel kapcsolatban, illetve
egy Erasmus+ sarkot az intézményünk fo-
lyosóján.

A gyerekek munkáiból és az országok
közös szavazatai alapján lett kiválasztva a
logónk is, melyet Litvánia nyert.

Bár a pandémia igencsak akadályozta a
közös munkánkat, azért igyekeztünk a ki-
tûzött célokat megvalósítani a lehetõsé-
geinkhez mérten.

Magyarország tématerve leginkább
személyre szabott és adaptív tanulásra
épült. A tevékenységeken belül a gyere-
kek csoportosították a képek alapján, mi
az, ami ártalmas a földünknek, ezáltal a
klímának. Illetve a csoportok játékba in-
tegrálva gyakorolták, hogyan tudjuk meg-
óvni a földet a káros hatásoktól. Felhívtuk
a figyelmet az újrahasznosítás, elektro-
mos autóépítés, víz és energiatakarékos-
kodás fontosságára. A legnagyobbak drá-
majátékon keresztül dolgozták fel a sze-
metelés káros hatásának elkerülését. A
„klímaváltozás hatásai a magyar éghajlat-
ra nézve” címmel készült egy PPT-
elõadás is, melyet a többi országnak
zoom-híváson keresztül adtunk át! Végül
a gyerekek és családok közös újrahaszno-

sított alkotásairól videófelvételt készítet-
tünk, melyet egy virtuális kiállításon ke-
resztült megosztottuk a többi országgal.

További feladataink közé tartozik még
a veszélyeztetett fajok bemutatása Ma-
gyarországon, illetve a túlnépesedés és a
digitális történetmesélés – erdõirtás!

A többi ország feladatai a következõk
lettek: Olaszország a gamifikáció és a kör-
nyezetszennyezés, Törökország a videó-
alapú tanulás, az energiaforrások hiánya
és az újrahasznosítás, míg Litvánia a pro-

Zöldhegyi Dóra
óvodapedagógus, pedagógus asszisztens, csecsemõ- és kisgyermekgondozó
(Ficánkoló Delfinek Óvoda, Budapest)

Intézményünk 2020. október elején megpályázott és meg is nyert egy projektet az ERASMUS+ keretein belül, mely„A természet élhet em-
ber nélkül, de az ember nem élhet természet nélkül” címet kapta! Ebben a projektben másik négy országgal dolgozunk együtt. Mivel régóta
dédelgetett álmunk volt, hogy intézményünk részt vegyen egy ilyen nagy volumenû pályázatban, így nagyon nagy izgalommal vetettük bele
magunkat a munkába. 



jektalapú tanulás, városterjedés témakö-
reit választották. 

A projektek célja, hogy szeretnénk a
tagországok között e területeket átbeszél-
ni, bemutatni, egyetemi tanárok elõadá-
sait meghallgatni és terveket, tanulási
módszereket megismerni és felhasználni,
szélesíteni a tudásunkat, illetve a kompe-
tenciáinkat fejleszteni.

Közben kurzusokat (pl. echoprogram,
E-twinning, klímaváltozás és környezet-
védelem, angol, mint nyelvtudásfejlesz-
tés) végzünk, melyeket igyekszünk beil-
leszteni e projektbe.

Szeretnénk ezzel elsõsorban a gyerme-
kekre pozitív hatást gyakorolni, és általuk
a szüleikre, pedagógusokra is. Célunk,
hogy a gyerekeket már ilyen fiatal korban
is tudatosan neveljük a környezetünk
megóvására, védésére, s hogy ez nem egy
kiragadott tevékenység legyen, hanem
rutinná váljon az életükben.

Felhívva erre a figyelmüket, hogy bár
õk még gyerekek, mégis sokat tehetnek a
föld megóvása érdekében.

Folyóiratokban jelentetjük meg a pro-
jektünkkel kapcsolatban elért eredmé-
nyeinket.

A médiában és konferenciákon szeret-
nénk terjeszteni az elért eredményein-
ket, feladatainkat, hogy mekkora hatást
tudtunk elérni és fejlõdni, megújulni, in-
novatív módszerekkel. Jó példa erre, hogy
hiába volt covid, s bár nem tudtunk utaz-
ni, az online zoomokon keresztül leg-
alább olyan hatásosan tudtunk együttmû-
ködni a szülõkkel, gyerekekkel, illetve a
tagországokkal, mintha nem lettünk vol-
na „bezárva”.

Remélhetõleg az elkövetkezõ két év-
ben lehetõségünk nyílik a tagországokba
személyesen is ellátogatni, és megosztani
nézõpontjainkat, és megismerni egymás
kultúráját és oktatási módszereiket,
egyéb ötleteiket, nem csak a projekttel
kapcsolatban.
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Vargáné dr. Nagy Anikó
fõiskolai docens, EECERA országkoordinátor (DE GYGYK, gyermeknevelési tanszék, Debreceni Egyetem Gyer-
meknevelési és Gyógypedagógiai Kar)

Missziós tevékenység

„Nyelvében él a nemzet” –
mondja Kölcsey. A nyelv, a
magyar nyelv ápolása az eszköz

ahhoz, hogy fennmaradjon a közösség.
Ezeknek a gyerekeknek magyarságtudatuk
és a magyar nyelv megtartásához a hétvégi
óvoda a legnagyobb hatású segítség, külö-
nösen abban az esetben, ha esetleg kétnyel-
vû családban élnek, vagy ha magyar család-
ban is, de amerikai iskolába járnak, ahol an-
gol nyelven tanulnak, angol nyelven beszél-
getnek a barátaikkal, angol nyelvû a szom-
széd gyerek és a média különbözõ forrásain
is angol nyelven hallanak mindent.

Az óvodában, iskolában dolgozó peda-
gógusok jó szándékú magyar szár-
mazású szülõk (nem minden eset-
ben pedagógusok!), akik vállalják,
hogy kéthetente szombaton három
órát foglalkoznak a gyermekekkel.
Az õ munkájuknak a megsegítésére
készül egy egységes, a következõ év-
tizedeket (!) meghatározó magyar
nyelvû, a magyar pedagógiai szem-
pontokat szem elõtt tartó, hivatásos
pedagógusok által összeállított
anyag, mely az ovisterv.org oldalra
került feltöltésre és ott található.

Ezen a felületen a videók, dalok
reklám nélkül jelennek meg, mely bizton-
ságos a gyermekek számára, ugyanakkor
gyorsan választhat a pedagógus, amivel sok
idõt spórolhat meg magának a felkészülés-
kor. Amennyiben online nevelésre, okta-
tásra kerülne ismét sor, akkor szintén köny-
nyen használható a felület. A gyorskeresés –
mely szintén nagyon fontos – egy kattintás-
sal szakmai szempontok szerint történhet.
A program úgy lett összeállítva, hogy szó-
kincsében megalapozza az amerikai hétvégi
magyar iskolai idõszakot, és segíthet a hát-
rányos helyzetûek fejlesztésében is.

A feladatot három óvodapedagógus-
alapdiplomával rendelkezõ szakember ko-
ordinálta: Szent-Gály Viola (köznevelési
szakértõ, Oktatási Hivatal), dr. Pálfi Sándor
és Vargáné dr. Nagy Anikó (oktatók, Deb-

receni Egyetem Gyermeknevelési és
Gyógypedagógiai Kar, gyermeknevelési
tanszék). 

A kidolgozandó programok témája elõ-
re meghatározott volt. A kidolgozandó
programok elkészítését online tartott
workshop formában segítettük, hiszen itt
nem a magyar óvodai viszonyokban kellett
gondolkozniuk. A feladat önkéntes volt, a
pedagóguskollégák számára a jutalom a di-
csõség.

Az AMIT-DMOIESZ (Diaszpóra Ma-
gyar Óvodák Iskolák Ernyõszervezete) fel-
kérésére vállalt áldozatos munkájuk elisme-
réseként oklevelet kaptak a kollégák. 

Az oklevéllel a szervezet elismerte, hogy
az óvodapedagógus-kolléga hivatástudattal
járult hozzá ahhoz, hogy a világ diaszpóra
magyarságának számára közvetítse a szak-
mailag megalapozott, a gyermekközpontú
szemléletet tükrözõ tartalmak biztosítását,
amivel amellett, hogy hozzájárultak a gyer-
mekek holisztikus fejlõdéséhez, segítettek
kialakítani magyarságtudatukat. Missziós
tevékenységük elismeréseként elismerõ kö-
szönet jár. A diaszpóra magyar közösségek
150 éves történelmében elõször valósult
meg ilyen tematikus projekt. 

Az általam vezetett „Csikó csapat” peda-
góguskollégáinak tollából szemezgettem:

dr. Buglyóné Tóth Éva vagyok, háromgyer-
mekes édesanya, pályakezdõ óvodapeda-
gógus. Eleinte közgazdászként kezdtem el

a pályafutásomat, azonban hamar rájöt-
tem, hogy gyermekekkel szeretnék foglal-
kozni. Ezen a pályán megtaláltam, amit ke-
restem: gyermekekkel lehetek, segíthetek
nekik a fejlõdésükben, és általuk én is ta-
nulok mindig valamit – róluk és magamról
is. Nagy örömmel tölt el, hogy Vargáné dr.
Nagy Anikó rám is gondolt, amikor elin-
dult a kezdeményezés, miszerint a külföld-
ön élõ magyar gyermekek hétvégi óvodája
számára projektterveket készítenek elis-
mert, szakmaiságukban kiemelkedõ óvo-
dapedagógusok. A projektek kidolgozása
során rengeteg tapasztalattal gazdagodtam,
és boldog vagyok, hogy egy ilyen szakmai

csapat része lehetek. Felemelõ ér-
zés volt és egyre bátrabbá tett az idõ
során az az összetartás, kedvesség
és önzetlen segíteni akarás, amely
az egész csapatra jellemzõ volt a
kezdetektõl fogva. Ez az elszántság
rám is átragadt, és éreztem, hogy
valami olyat csinálunk mi együtt,
ami sok kis részbõl áll, de a végén
egy mérföldkõ lesz a külföldön mû-
ködõ magyar nyelvû hétvégi óvo-
dák szakmai fejlõdésének történe-
tében. Bízom benne, hogy az elké-
szült munkákkal, a gyermekekkel

foglalkozóknak mankót, támaszt, segítsé-
get nyújtanak majd a terveink, a gyerme-
keknek pedig önfeledt, élménydús és bol-
dog együtt töltött napokat.

Nagyné Forgács Dorina vagyok, az óvodai
programtervek egyik kidolgozója. Igazán há-
lás vagyok, hogy részese lehetek ennek a kez-
deményezésnek. Pályakezdõ óvodapedagó-
gusként a programtervek megírása egy izgal-
mas kihívás volt számomra. Az online
meetingek, az anyaggyûjtés és a tervezetek
kidolgozása során rengeteg tapasztalattal és
új tudással gazdagodtam, valamint csodála-
tos embereket ismerhettem meg. Örömmel
és büszkeséggel tölt el, hogy egy ilyen csapat-
nak lehetek a tagja. Azt gondolom, hogy ez
egy igazi csapatmunka volt, amihez minden-

Mint korábban már említésre került, az AMIT (Amerikai Magyar Iskolák Találkozója) https://amit-ny.org/rolunk/koszonto az Amerika-
szerte jelenlévõ óvodák számára segítõ szándékkal kidolgozott óvodai programtervek készítésére kért fel hazai szakembereket. A feladatra ma-
gyar születésû és professzionális óvodapedagógus kollégákat kerestek fel, akik önkéntes tevékenység keretében vállalták, hogy az amerikai hét-
végi (szombati) magyar óvodák és a diaszpórában élõ magyar származású, magukat magyarnak valló családok gyermekeinek számára biz-
tosítva a magyar nyelvû nevelést, tematikus programokat dolgoznak ki. 
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ki hozzátett magából egy darabot és így szü-
lethettek meg ezek a programtervek. Bízom
benne, hogy projektünk eléri a célját és segít-
séget tudunk nyújtani a külföldön élõ magyar
családok, szülõk, gyermekek számára.

Szakál Vivien vagyok, 2018 óta hivatásom
az óvodapedagógus szakma. Fiatal óvoda-
pedagógusként nagy megtiszteltetésként él-
tem meg, hogy a DMOIESZ és az AMIT ál-
tal szervezett különleges küldetésben részt

vehetek, mint programtervíró hazai szak-
ember. 

Pedagógiai munkám fókuszában áll,
hogy játékos keretek között, sokféle tapasz-
talat- és élményszerzési lehetõségek, válto-
zatos tevékenységek biztosításával és az ér-
zékszervek bevonásával valósuljon meg a
gyerekek személyiségének és egyéni képes-
ségeinek kibontakoztatása. Ezen tényezõk
szolgáltak alapjául az általam írt program-
terveknek, melyekben természetesen a ha-

zai óvodapedagógia és gyermeklélektan ér-
tékei is érvényesültek.

Hálás vagyok, hogy a projektben való
részvétellel szakmai tudásomat tovább
bõvíthettem, elismert kollégákkal dol-
gozhattam együtt, és ami számomra a leg-
fontosabb, hogy az elkészült tervekkel se-
gítséget nyújthattam a külhoni magyar
családok gyermekeinek magyarságuk
fenntartásához.

Prof. dr. Kerekes Judit
CUNY CSI matematika tanszékének vezetõje, az AMIT alapító társelnöke, DMOIESZ diaszpórafejlesztõ csoport

Utazz velünk az M1-es autópálya helyett 
az M3000-es Szósztrádán

Külhoni magyarok anyanyelv- és kultúrafejlesztõ programja

Elkerülhetetlenné vált az óvo-
dai fejlesztõ programok kidol-
gozása, az élményszerû tanulás

megvalósítása. A megváltozott világ, a ké-
pi információk felgyorsulása megszabta a
fejlesztés irányát: fejlesztõ programjain-
kat – az idõ szavát meghallva – gyorsan és
következetesen megújítani, célirányos
motivációs rendszerünket naprakészen
frissíteni szükséges.

Egyre több a változó igényû gyermek. A
differenciált oktatás a mindennapos is-
kolákban is ma már követelmény. A hétvégi
magyar iskolákban ez fokozottan szükséges,
tekintettel arra, hogy kevés gyermekünk ha-
sonló felkészültségû, különbözõ nyelvi és
kommunikációs képességgel bírnak, sõt ve-
gyes életkorúak a tanulócsoportok.

Alapvetõ feladat kialakítani a magyar
beszéd észlelését, megértését, a tudatos
belsõ ismeretté formálását, internal-
izálását, a meglévõ ismereteikhez köté-
sét, a megértéssel való tanulást. Minél
többféle módszert alkalmazunk, annál
nagyobb a valószínûsége, hogy el tudják
sajátítani a magyar nyelvet. Énekkel,
tánccal, mondókákkal, ritmikus, ismét-
lõdõ gyakorlatokkal, bábozással, dráma-
feldolgozással és mindenekelõtt sok-sok
játékkal az életkori sajátosságoknak meg-
felelõ módokon. Biztosítani kell a siker-
élményt, örömet kell nyújtanunk, hogy a
következõ foglalkozásra maga a gyermek

akarjon menni, s ne a szülõ elvárását tel-
jesítse. A pozitív élménypedagógia haté-
konysága megsokszorozódik. Az interak-
tív, kreativitásra teret nyújtó szabad ta-
nulási környezet vonzó.

A szülõ+az óvodapedagógus+a
gyermek = háromszoros egymást segítõ
együttmûködése a garancia a gyermek
fejlõdésének.

Kísérletként indítottuk el gyerekeink
között az alábbi programot:

„Érdekes kirándulásra hívunk, amely-
re az jöhet, aki szeretne igazán gazdag szó-
kinccsel magyarul beszélni.

– „Én is jöhetek, mit kell tennem?” –
hangzottak a kérdések.

– „Mindenkit várunk, aki napi 3 új
szóval gazdagítja magyar szókincsét” –
adtuk meg a választ.

Ezt a programot eredetileg Ameriká-
ban élõ harmadik, negyedik generációs
3–8+ éves kevés számú magyar család-
nak állítottuk össze. Mire elkészült, kide-
rült, hogy a világ bármely pontján élõ ma-
gyar gyermek – beleértve az anyaország
gyermekeit is – számára hasznos.

Miért olyan rendkívüli ez a tudomá-
nyosan, a valós igényeket kielégítõ tema-
tikus program? Amerikában ugyanúgy,
mint a világ bármely országában hétfõtõl
péntekig járnak a gyermekek iskolába. Az
adott ország nyelvén tanulnak, beszélnek
a játszótéren, azt hallják a tömegkommu-
nikáció csatornáin, sõt a bábszínház figu-
rái is azon a nyelven beszélnek. Ehhez ké-
pest hetente hétvégén, de inkább kéthe-
tenként 3 órában tanulnak magyarul.

A Diaszpóra Magyar Óvoda és Isko-
la Ernyõszervezetérõl készült tudósítás
befejezõ részéhez érve, az M3000-es
Szósztrádán utazásra hívunk minden
kedves olvasót, felidézve a program
történetét.

A diaszpóra konferenciáján szület-
tünk. A COVID-19 szétvágta a tervün-
ket, vagy még sem? A diszequilibrium –

A fenti program szükségességének indoklásaként idézem Amerika egyik legnagyobb magyar iskolája igazgató asszonyának helyzetértékelését:
„Szomorú a jövõképünk. Alig van olyan óvodásunk, aki iskolára kész, mert a magyar nyelvtudásuk nem teszi lehetõvé, hogy elsõ osztály-

ba kerülhessenek. Nem lesz elsõ osztályunk.”

A fotók a Diaszpóra Budapesten tartott

konferenciáján készültek. Itt született 

a DMOIESZ
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az egyensúly felbomlása új, más megol-
dást követelt, paradigmaváltással felülke-
rekedtünk. A felgyorsult világra tekintet-
tel a digitalizáció eszközeivel irányt váltva
magasabb, gyermekközpontú, játékos,
mindenkinek elérhetõ program született.

Az új programhoz tündéreket kaptunk.
Eszter a fõ tündér, Anikó, Sanyi és Viola a
vezetõ tündérek, akik a világ négy földré-
szén nyolc ország harmincöt óvodapeda-
gógus tündérét sarkallták éjt nappallá tevõ
munkára. Egy év alatt megszületett a cso-
da. Errõl olvashattok a sorozat elsõ négy
cikkében, e folyóirat korábbi számaiban.

Fõ tündér:
Gagnon Eszter, Amerika, AMIT fejlesztési
igazgató

Vezetõ tündérek:
• Vargáné dr. Nagy Anikó docens, EECERA

szervezõ igazgató

• Dr. Pálfi Sándor dékánhelyettes, fõisko-
lai tanszékvezetõ tanár, EECERA szer-
vezõ igazgató

• Dr. Nadrainé Szent-Gály Viola szakmai
tanácsadó, Országos Oktatási Hivatal 

AMIT elérhetõsége:

Dr. Kerekes Judit, Petreczky Katalin
Telefon: (732) 867-8434
E-mail: amit.ny.2014@gmail.com
https://amit-ny.org/rolunk
https://www.ovisterv.org
Facebook:

https://www.facebook.com/amitusa
Youtube: AMIT Youtube  
Amennyiben a program a „Kék tó, tiszta
tó, melybõl az élet vize árad” (Petõfi Sán-
dor, János vitéz), akkor az M3000-es

Szósztrádán ide érkeztünk. 

Szülõ+óvópedagógus+kicsi ma-
gyar = közös munkájával a keskeny és gö-
röngyös úton.

Dobjuk be az élet tavába a kemény
munkával, napi 3, 3 évi 3000 szóval
szerzett vörös rózsát, s íme, a tündérek
szerkesztette tematikus tantervvel elju-
tottunk a diaszpóra, a határon túli ma-
gyar iskoláink, végváraink kapujához,
ahol beléphetünk a 3000 szóval az elsõ
osztályba.

Nem kell izgulniuk a hétvégi magyar
iskoláink, végváraink vezetõinek, hogy
nincs magyarul beszélõ elsõ osztályosunk.
Lesz, akár negyedik, ötödik generációs
magyar. 

A kemény munka gyümölcse édes.
Nemzetépítõ a munkánk, ahogy dr. Pálfi
Sándor írta? Igen, az.

merem, fontos szempont a nagysága is,
hiszen belefér egy utazáshoz használt
kistáskába, hogy bármikor dolgozni le-
hessen belõle.

Az alkotók mondták egy velük készí-
tett interjúban:

„A képzés alapjául szolgáló szöveg-
gyûjteményként tekintünk a kiadványra.
Ez elsõ hallásra kevésnek tûnhet, de más-
fél éve válogatjuk a meséket, dalokat,
mondókákat, játékokat. Szerkezetét ter-
vezzük, és újratervezzük, mert fontosnak
érezzük, hogy mi hogy kerül ebbe a szö-
veggyûjteménybe.

A tartalomnak ebben az esetben
összhangban kell lennie azzal a metó-
dussal, ahogy az alkalmaink felépülnek.
Hangsúlyos számunkra, hogy a könyv
könnyen használható legyen. Alapot
adjon a gyerekekkel foglalkozó felnõt-
teknek kis- és nagycsoportokra adap-
tálva a játék, a mese és tánc, illetve moz-
gások egymásba építettségével. Sok
verzión keresztül most már konkrét
formát öltött ez az anyag.”

Azt gondolom, hogy a szerzõk célkitû-
zése megvalósult, hiszen rögtön a kötet
megjelenését beharangozó hírek utáni

néhány napban az elsõ kiadást már el is
kapkodták.

S hogy miért fogyott el rögtön az elsõ
kiadás? Nagyon nagy kincs a pedagógu-
sok számára az azonnal beépíthetõ, ötle-
tes és értékadó módszer. Ebben a felgyor-
sult, rengeteg ingerrel szembesülõ világban mi,
pedagógusok nagyon hálásak vagyunk azért,
ha megismerhetünk egy olyan módszert, ami
kicsit lelassítja, megnyugtatja a gyermekeket,
értéket ad a kezükbe és élménnyé lesz számuk-
ra is. Mindezt teszi a mese nyelvén. A pompás
módszertan pedig éppen ilyen.

A könyv igazán tartalmas és jól ért-
hetõ, könnyen olvasható, s ami a leg-
fontosabb: a valóban kipróbált, több-
ször megélt JÓ GYAKORLAT ötleteit
tartalmazza. A képzéseken a könyv szer-

Egyszer volt, hol nem volt, volt egyszer
két kedves asszony. Õk egy szép napon
összetalálkoztak, és mivel lelkeik is
azonnal beszélgetni kezdtek, megba-
rátkoztak. A barátság pedig tudjátok
meg, igen nagy erõ…

A
népmese-foglalkozások tervezésé-

nek módszertana a Pompás Napok

szemléletével az óvodában és alsó

tagozatban címû könyv akár így is kez-
dõdhetne.

A mesékben barátságok szövõdnek,
segítõtársak akadnak a mesehõsök útjai
során. A való életben pedig akár könyv is
születhet, ha két egyformán gondolkodó
ember valamit kitalál, évekig szorgalma-
san dolgozik rajta és azt le is írja. Ez tör-
tént most is. A közös munka számos ötle-
te hozta létre a könyvet.

Ráadásul szívet melengetõ olvasni a
fülszöveget, amit Boldizsár Ildikó írt
mentoráltjairól. Kézbe venni is öröm a
kötetet. A borítóját olyan tervezõcsapat
készítette, aki szakmai kapcsolatban áll a
szerzõkkel. A külcsínrõl külön is érde-
mes szólnunk, hiszen egy kézbesimuló,
esztétikus darabot tarthat az olvasó a ke-
zében. S ahogy pedagógustársaimat is-

Telepóczkiné Gyivicsán Viktória
Debreceni Református Kollégium Óvodája

Mikor lehetnek az óvodapedagógusok 
életében Pompás(ak) (a) Napok?

KÖNYVAJÁNLÓKÖNYVAJÁNLÓ
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zõi mindig kíváncsiak a pedagógusok
véleményére, ötleteire. Ezeket beépít-
ve vitték tovább a szálakat, egybefonva
az általuk hasznosnak és újnak tartott
tudással.

A kötet fejezetei jól áttekinthetõek és
gyakorlatiasak, konkrétak.

Véleményem szerint igazi hiánypótló
mû, hiszen a mesemondás manapság
olyan mostohagyermek, mint Hamupi-
põke. Dolgozik ugyan szorgalmasan
azon szerencsések lelkében, akik akár
napi szinten hallgatják, de a sok egyéb
képességfejlesztés és követelmény mel-
lett, amelyek a mai óvodás életében
megjelenek, a mese megült a hamuban.
A könyvbõl azonban azt is megtudhat-
juk, hogy bizony a mesemondás hogyan
integrálható más nevelési-oktatási te-
rületekkel.

Az interaktív mesemondással, az élõ-
szavas mesélésre buzdítással egyfajta
mentálhigiénés missziót is magukénak
tudhatnak az alkotók. Hiszen az elmesélt
történet dolgozni kezd a mesemondóban
és a hallgatóban egyaránt. Azaz minden
érintettnek egyaránt jót tesz.

Célközönsége a könyvnek a pedagó-
gus, ám egyre több szülõ és nagyszülõ ér-
deklõdik a téma iránt, így azt hiszem, a
kötet egy sorozat elsõ része lehet. A sok
összegyûlt tapasztalat pedig egy újabb kö-
tetet érlel máris.

A könyvbõl megismerhetjük, hogy
valójában mi is az a pompás módszertan,
s hogy lehet-e oktatni és nevelni népme-
sékkel és népi játékokkal. A módszerta-
ni alapok után ötleteket kaphatunk,
hogy hogyan kapcsoljuk a népi játékokat
a népmesékhez. A fejezetek szépen egy-
másra épülve vezetnek be minket, olva-
sókat egy-egy népmese-foglalkozás fel-
építésébe.

Természetesen a könyv a legjobban
akkor ér valamit, ha az olvasója elõbb
vagy utóbb találkozik a Pompás Napok
valamelyik továbbképzésével is. A
könyv további része minden pedagógus
álma, itt találhatóak ugyanis a foglalko-
zástervek és vázlatok. A képzésen el-
hangzottakat is tartalmazza a kötet. Rá-
adásul a legjobb a leírtakban, hogy az
olvasó számára felkínált minták a gya-
korlatban végtelen számú meséhez al-
kalmazhatóak. A módszertani útmuta-
tó szerint bátran építhetõ rá az egész
éves tematika.

A könyv nagyszerûsége, hogy a terve-
zetekben szereplõ mesék szövegei is meg-
találhatóak a kötet végén. Aki belekóstolt
a Pompás Napok képzéseibe, az tudja jól,
hogy nagyon fontos a nem rontott szö-
veg. A módszer kitalálói, a kötet szerzõi
ebben is segítségünkre vannak.

Szívbõl remélem, hogy ha a könyvre
megint úgy tekintünk, mint a mesés alko-
tásra, akkor a vége a könyv történetének
így hangzana:

„Minden óvoda könyvespolcára eljutot-
tak, és az óvodapedagógusok addig hasz-
nálták, míg nyugdíjba nem mentek.”
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Advent (mesenovella)
A hosszan elnyújtózó síkság egyhangú végtelenségének erdõ állta útját, ami megtorpanásra késztette.

Itt sokféle fa nõtt sûrûn egymás mellett olyan nagy változatosságban, mintha csak Természet apó a saját díszkertje számára akarta vol-
na kiválogatni õket. Hármasával, négyesével nõttek gyertyánok, bükkök, kõrisek, de megtalálható volt furcsa mód a platán és a nyár, de
még a nyírfa is. A rengeteg belsejében, apró tavacska partján, fûzfák ágát hintáztatta a játékos kedvû szél.

Az erdõ közepén kis tisztás állt. Csak fû borította, még virág se nõtt rajta. Talán õt más célra szánta a teremtõje.

Egy nap azonban megemelkedett a tisztás agyagos, gazos talaja, és aprócska növény bújt ki alóla.
Az elsõ években olyan kicsi volt, hogy amikor leesett a hó és beborította, a nyulak átugrották, az õzek pedig átgázoltak rajta, mint egy

méretesebb vakondtúráson.
Aztán nyúlni kezdett a kis növény, és lassan kibontakozott belõle egy háromszög alakú, csúcsos fácska.
A többiek csodálkozva nézték, mert ilyennel még nem találkoztak. Azt is furcsállták benne, hogy télen is zöld maradt, és az ágait bebo-

rító szúrós tüskéjû levélkéi nem hullottak le akkor sem, amikor a többi bokor és fa már rég elveszítette a lombját.
A fácska azonban idegennek érezte magát a nagy fák közelségében. Egymagában álldogált a tisztás közepén, senki se elegyedett vele szó-

ba, csak a szél susogta el neki az erdõ híreit, s néhanapján egy bátor, incselkedõ kedvû mókus látogatta meg.
A kis jövevény azonban egyedül is elvolt. Ágai fegyelmezetten simultak egyenes törzséhez, mintha vigyázzállásban tartaná magát, s csú-

csa egyre magasabbra tört a levegõégbe. Szerencsére nem akadályozta õt ebben semmi, sütötte a nap, borzolta a szél, mosdatta az esõ. A
kék ég felé nyújtózkodott kíváncsian, mert tudni szerette volna, mi lehet a hatalmas, lombos fák mögött, amelyek eltakarták elõle a kilá-
tást.

A hó évrõl évre visszatért, bár egyre kevesebb hullott, így néha csak a bokájáig ért fel az idõközben nyurgává nõtt fácskának. Amikor már
majdnem akkora volt, mint a körülötte lévõ többi fa, kitárta a karjait, és igyekezett nagyobb részt elfoglalni a térbõl. Már nem volt annyi-
ra szégyenlõs, bár érezte, még nem fogadta el õt az erdõ többi fája.

Õ volt továbbra is a kis ismeretlen.

Aztán eljött az a bizonyos tél, ami nagy havazást hozott. A magasra nyúlt fácskát teljesen beborította, ágai végén csak úgy szikrázott a
frissen esett hó.

Beesteledett. Feljött a hold, arany sarlója felkúszott az ég közepére. Pontosan odaült a kis fa csúcsára. Az ágak végére egy-egy csillag te-
lepedett, fényárral borítva be a fát.

Az éj csendes volt, szél se rebbent, a csillogó fa odacsalta az erdõ állatait. Mivel a mókus erdõszerte hírét keltette a fácska ragyogó kiné-
zetének, a kíváncsi állatok apránként mind odasereglettek a tisztásra.

Elsõnek ért oda a róka, azután jött az õzike, a nyuszik, a vaddisznó és madarak is érkeztek.
Az erdõ népe csak állt ott, csodálva a fiatal, de már sudár fa varázslatos szépségét. A rókának eszébe sem jutott, hogy megkergesse a nyu-

lat, se a vaddisznónak, hogy hangosan röfögve turkáljon a tisztáson, ijesztgetve, elriasztva ezzel a félénkebb állatokat.
Angyalszárnyakon béke és nyugalom ereszkedett a tisztásra. Az állatok és a fák most egy nagy családot, összetartó közösséget alkottak,

pedig nem is tudták, csak érezték: advent elsõ vasárnapja volt…

Forrás:https://hu.wikipedia.org/wiki/Adventi_koszor%C3%BA – https://hu.wikipedia.org/wiki/Advent

A négy gyertya (novella)

Azon a pénteken, Judit néni kérdésére, hogy milyen nap lesz vasárnap, több gyerek is tudta a helyes választ: advent elsõ vasárnapja.
Judit néni, a „Pillangó” csoport óvó nénije úgy gondolta, nem csak beszélget a gyerekekkel az adventrõl, hanem bevonja õket is az ünnep
elõkészületeibe. Mivel nagyon érdekelte a gyermekeket ez a téma, elkezdett hát mesélni.

– Nagyon örülök, hogy ennyi mindent tudtok az adventrõl. Ez valóban egy ünnep, amelynek eredete nagyon-nagyon régi idõkre nyú-
lik vissza. Pontosabban VII. Gergely pápa – akinek a nevéhez fûzõdik, és akirõl lehet, hogy már hallottatok is – határozta meg négyben az
adventi vasárnapok számát. Advent a karácsony elõtti negyedik vasárnappal veszi kezdetét, és karácsonyig tart. Adventkor egy koszorút
szoktak összeállítani az emberek, amin négy gyertya található. A koszorú maga Isten örökkévaló szeretetét jelképezi. Az a kisgyerek is, aki
nem jár templomba, az is tudja, hogy karácsonykor nem csak a szeretet ünnepét, hanem a Jézuska születésnapját is ünnepeljük. Az örök-
zöld ágak a reményt és az életet, a gyertyák pedig a növekvõ fényt, azaz Jézus eljövetelének a közeledtét jelképezik. A négy gyertya négy fo-
galmat jelképez, négy dolgot jelent, amelyek a következõk: hit, remény, öröm és szeretet. A katolikusoknál – õk egy vallás követõi – a gyer-

A Spint Kiadó gondozásában megjelent legújabb kiadványunkból a Mester Györgyi
által írt Jeles napok meséibõl válogattunk néhány adventhez kapcsolódó történetet.
Kedves Olvasóink! Fogadják szeretettel!

Mester Györgyi

Jeles napok 
meséi

MÓDSZERTANI ÚTMUTATÓVAL

ÓVODAPEDAGÓGIAI KÖNYVSOROZAT
„A gyermek mindenek felett álló érdekében”

Körmöci Katalin szellemiségét követve

SOROZATSZERKESZTÕ: HORNYÁN ANNA
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tyák színei megegyeznek az advent idõszakának a jellemzõivel: három gyertya lila, a negyedik rózsaszínû. Ezt a negyedik gyertyát advent
harmadik vasárnapján gyújtják meg. Az adventi koszorún mind a négy gyertya egyszerre ég az utolsó vasárnapon.

Az elmondottakat mély csend követte. A gyerekek elgondolkodtak a hallottakon.
Judit néni ekkor elõvette azokat az eszközöket, amelyeket már korábban elõkészített, és amibõl a gyermekekkel együtt összeállították

a csoport saját koszorúját.

A gyerekek minden gyertyagyújtáskor meghatódva nézték a fenyõágakból, apró díszekbõl általuk készített koszorút és a rajta lévõ gyer-
tyákat. Egymás közt sugdolózva megállapították, hogy a Pillangó csoport adventi koszorújánál, amit Judit nénivel együtt készítettek, szebb
nem is lehet sehol a világon.

Forrás:https://hu.wikipedia.org/wiki/Adventi_koszor%C3%BA – https://hu.wikipedia.org/wiki/Advent

Apuka mesél (novella)

– Apu, kérlek, mesélj valamit! Mindig csak anyu szokott mesét mondani, na, meg az óvodában a Magdi óvó néni. Valami olyasmit mesélj,
amit még nem hallhattam. Igaz mese is lehet… – kérlelte apukáját Misi.

Apuka egy kicsit úgyis lazítani szeretett volna, na meg a hazahozott munka befejezése is ráért. Egy kis „munkaszünet” neki sem árt…

– Hát mit is meséljek, ami még nem egy elkoptatott, szokványos mese, és még nem ismered? De ha már igaz mesét is elfogadsz, akkor
elbeszélek neked egy történetet Szent Andrásról.

– Tudni kell róla, hogy õ egy apostol volt. Fõleg a vallásos emberek ismerik a történetét.
– Szent András apostol Jézus követõje és tanítványa volt. A nevéhez köthetõ ünnep november utolsó napjára esik. Képzeld el, régen a

november hónapot Szent András havának nevezték. Az András-nap – amit november 30-án tartunk – úgy mondják, fordulatot hoz a nap-
tárban, hiszen egybeesik a téli napfordulóval, és a hozzá legközelebb álló vasárnap már Advent elsõ vasárnapja. Egy régi, népi mondás sze-
rint „András bezárja a hegedûtokot, vége a mulatozásnak, kezdõdik az adventi idõ.”

– Tulajdonképpen ezzel a nappal kezdõdik a karácsonyra való felkészülés, a reményteli várakozás idõszaka, hogy szép lesz az év vége, és
az azt követõ év is. – A már említetten kívül más, többféle mondás, sõt, jóslás is kötõdik András napjához. Nagyon-nagyon régen – úgy is
mondhatnám, mint a mesékben, hogy hajdanában, danában – az András-nap azért is volt olyan népszerû, mivel házassági varázslások kap-
csolódtak hozzá.

– Hát, ez tényleg olyan meseszerû történet – kotyogott közbe Misi. – De csak folytasd, apu.

– A már említett jóslási praktikák – régen így hívták a „szokás”-t – közé tartozott az is, hogy a lányok ezen a napon gombócot vagy de-
relyét készítettek, majd kis cédulákra különbözõ férfineveket írtak. Belegyúrták a gombóc vagy derelye tésztájába és kifõzték. Azt a gom-
bócot, amelyik megfõve elõször jött fel a víz tetejére, gyorsan kikapták és megnézték, melyik nevet tartalmazza a belseje. Merthogy azt hit-
ték, az lesz a leendõ férjük neve.

– Aztán ott volt még az „ólomöntés” szokása. A megolvasztott, forró ólmot vízbe öntötték, és megnézték, milyen formát ad ki a víz fel-
színén. Ami kijött, abból próbálták kitalálni, megjósolni a férjjelölt foglalkozását.

– Tudod, mi a „jóslás”? A szó azt jelenti, hogy elõre látnak, megjövendölnek egy még meg nem történt eseményt.

– Az almamagot is felhasználták jósláshoz. A lányok András-nap elõtt igyekeztek minél több almát enni. A magokat összegyûjtötték, pa-
pírba csomagolták és András-nap estéjén a párnájuk alá tették, remélve, hogy megálmodják, ki lesz a párjuk.

– Az idõjárás megjövendölésére is voltak népi szokások. Ha András napján esett az esõ vagy a hó, akkor azt tartották, hogy negyven na-
pig csapadékos lesz az idõ. Ha pedig ilyenkor, ezen a napon éppen fagyott, akkor úgy hitték, esõs lesz a karácsony.

– Még az is érdekes, hogy hiedelmek is kötõdtek az András-naphoz. A hiedelem azt jelenti, azt hitték, úgy gondolták, hogy igaz lehet a
dolog, és beválik, amit András napján tesznek vagy elmulasztanak. Ilyen volt – persze mindez falun, ahol volt mihez kötni a hiedelmet –,
hogy András napján a farkas ellen fokhagymát kentek az ajtókra, kapukra. Az asszonyok a házban fellelhetõ összes ollót eltették, vagy a szá-
rukat összekötötték. Úgy hitték, hogy a farkas ekkor nem viszi el a juhaikat, mert ezzel a technikával – a fokhagymával – egyrészt elijesz-
tik, távol tudják tartani a háztól, másrészt az ollószárak összekötésével a farkas száját is összezárják.

– Hát, apu, ez nagyon érdekes volt! Ez volt a mostanában hallott mesék legérdekesebbike. Köszönöm!

Misi a mese után még továbbgondolta a dolgot: apuka csak nem azért mesélt Szent Andrásról, mert az õ neve is „Kovács Péter András”?!

Forrás:https://www.kpe.hu/november-30-szent-andras-napja/
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Az óvodapedagógus 
sikeressége 

a látogatás és a minõsítés 
idõtartamában

A DVD az egész szakmai összejövetelt tartalmazza,
és csa tolt fájlban a hozzá tartozó szakanyagokat. Így
a plenáris elõadásokat és a szituációs játékhoz tarto -
zó, a minõsítés folyamatában megjelenõ dokumen tu -
mo kat is.
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„AZ ÉLET FORRÁSA A VÍZ”
A víz világnapja a Katica csoportban

Hétpettyes Óvoda, Szín-Kör-Játék Tagóvoda

• Vegyes csoportban
• Sajátos nevelési igényû gyermekekkel
• Párhuzamos tevékenységek szervezésével
• Differenciált bánásmóddal

MEGRENDELHETÕ:
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A DVD-n csatolt file-ban megtalálhatók a tevékenységdokumentumai

DIFFERENCIÁLT,

SZEMÉLYES BÁNÁSMÓD

A  3-4-5 és a 2 és 6-os

kompetenciák tükrében

„A JÁTÉK a

kisgyermekkor

legfontosabb és

legfejlesztõbb

tevékenysége, s így 

az óvodai nevelés

leghatékonyabb eszköze”

Külsõ világ tevékeny 

megismerése 

matematikai 

tapasztalat-szerzéssel 

a játékosság jegyében

A mozgás öröm, 

szükséglet, egészség!

18. Országos Szakmai
Óvodai  Összejövetel 

a gyermekek mindenek
felett álló érdekében

„Én is segítségre

szorulok”

20. Országos Szakmai
Óvodai 

Összejövetel a gyermekek 
mindenek felett álló

érdekében

Projektszellemû 

óvodai élet a Süni

csoportban

Budaörsi Csicsergõ Óvoda 
német nemzetiségi nyelvi

nevelést biztosító
intézmény

A XXI. századi család 

és az óvoda korszerû

partnerviszonya

gyermekeink harmonikus

fejlõdése érdekében

22. Országos Óvodai
Szakmai Összejövetel a
gyermekek mindenek
felett álló érdekében

DVD 1 DVD 2 DVD 3 DVD 4 DVD 5

DVD 7 DVD 8 DVD 9 DVD 10 DVD 11

DVD 6

DVD 12

Egy fejlesztõ

óvodapedagógus 

munkájának 

bemutatása magatartási 

és tanulási nehézségekkel

küzdõ gyermekek

csoportjában

A tanfelügyeletre várva II.
Az óvodapedagógus 

sikeressége a látogatás 

és a minõsítés 

idõtartamában

Sajátos nevelési 

igényû gyermekek

óvodai életének 

bemutatása

„Szakmai megálló

tudásgyarapításért, 

a szakmai elvárások

teljesítésének érdemi

megsegítése a

pedagógusok értékelési

rendszerében”

„AZ ÉLET FORRÁSA  

A VÍZ”

A víz világnapja 

a Katica csoportban 

DVD-AJÁNLÓ

Tisztelt Nevelõtestületek! 
Kedves Kolléganõk! Kollégák!

Az ÓVOK-felhívás mellett az Óvodai Nevelés szakmai-módszertani folyóirat szerkesztõsége is
folyamatosan várja a jelentkezéseket a Körmöci Katalin örökös fõszerkesztõ asszony emléke,
munkássága, szellemisége elõtti tisztelgésünk céljából létrehozott 

díjakra:
• A gyermek mindenek felett álló érdekeit képviselõ óvoda – Körmöci Katalin-ván-
dordíj
• Az Óvodai Nevelés örökös fõszerkesztõi díj

egyéb pályázatokra:
• A gyermekközpontú óvodai élet mindennapi tevékenységei – videópályázat
• A gyermekközpontú óvodai élet mindennapi tevékenységei – fotógaléria-pályázat

A díjakról, pályázatokról bõvebb információt az októberi lapszámban és a Facebook-oldalunkon
(https://www.facebook.com/ovodaineveles) találtok, illetve érdeklõdhettek a 06 (20) 537-8714-
es telefonszámon, valamint az anna.hornyan@gmail.com e-mail-címen. 
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II. KÖTET:
A tevékenységekben megvalósuló tapasztalatszerzésA tevékenységekben megvalósuló tapasztalatszerzés
tervezhetõsége a mindennapi nevelõmunkában

Körmöci Katalin: 

Hová bújt 
a MATEMATIKA?

munkálkodás játék

döntés tanulás

problémamegoldás

tapasztalatszerzés

párhuzamos
tevékenységek

próbálgatás

kipróbálás

Tevékenységben 
megvalósuló 

tanulás

alkotás

gondolkodás

Ágoston Valéria:
„CSILLAGLESEN”
Az óvodai 

tehetséggondozás 

ösvényein

Sinkovicsné Király Angéla, 
Illyés Ilona, 
Tekes Zsuzsanna, 
Ács Ildikó:
– Nyári élet úgy, 
mintha nyaralnánk! 
– Õszi élet tervei 
örömteli tevékenységekkel

Körmöci Katalin:
Hová bújt a matematika? 

(I. kötet)

Körmöci Katalin:
Hová bújt a matematika? 

(II. kötet)

Körmöci Katalin: 
Hová bújt a matematika 

(III. kötet)
Ügyeskedjünk együtt!

EGÉSZSÉGNEVELÉS
néhány lehetõsége 

az óvodai élet 
mindennapjaiban

Körmöci Katalin:
Kézikönyv 

a projektszemléletû 
óvodai életrõl

Perlai Rezsõné, 
Körmöci Katalin, 

Pivókné Gajdár Klára:
Karácsonyi ünnepkör

Pivókné Gajdár Klára:
A gyermekekkel 

együtt tervezzük óvodai
életünket

Ágoston Valéria, 
Katus Györgyné:

Nem messze van ide
Kalocsa 

ÓVODAPEDAGÓGIAI KÖNYVSOROZAT
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ÉRTÉKKERESÉS
Az óvodai magyar nyelvi nevelésért 

a hagyományápolás tükrében
Szemlélõdés – hozzáadás – hasznosság

Mester Györgyi

Évszakok meséi
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„A gyermek mindenek felett álló érdekében”

SOROZATSZERKESZTÕ: KÖRMÖCI KATALIN

Hornyán Anna

ÓVODAPEDAGÓGIAI KÖNYVSOROZAT
„A gyermek mindenek felett álló érdekében”

SOROZATSZERKESZTÕ: KÖRMÖCI KATALIN

KONFLIKTUSKEZELÉS
Az óvodában alkalmazható hatékony 

konfliktuskezelési módszerek szubjektív ötlettára

„A béke nem a konfliktus hiánya, 
hanem a konfliktus kezelésének képessége.”

(Dann Millmann)

Pálfi Judit

ÓVODAPEDAGÓGIAI KÖNYVSOROZAT
„A gyermek mindenek felett álló érdekében”

SOROZATSZERKESZTÕ: KÖRMÖCI KATALIN

Tehetséggondozás
mesepárnás meséléssel

Komplex mûvészeti nevelés az óvodában

Mester Györgyi

Jeles napok 
meséi

MÓDSZERTANI ÚTMUTATÓVAL

ÓVODAPEDAGÓGIAI KÖNYVSOROZAT
„A gyermek mindenek felett álló érdekében”

Körmöci Katalin szellemiségét követve

SOROZATSZERKESZTÕ: HORNYÁN ANNA

Pálfi Judit
Tehetséggondozás
mesepárnás meséléssel
Kompex mûvészeti 

nevelés az óvodában

Mester Györgyi
Jeles napok meséi

Dr. Pálfi Sándor:
Az óvodai játék 

a gyermekközpontúság
mutatója

Dr. H. Tóth István:
ÉRTÉKKERESÉS

Az óvodai magyar nyelvi
nevelésért 

a hagyományápolás
tükrében

Szemlélõdés – hozzáadás –

hasznosság

Mester Györgyi:
Évszakok meséi

Sokoldalú módszertani 

segédlettel

Hornyán Anna
KONFLIKTUSKEZELÉS
Az óvodában alkalmazható
hatékony konflituskezelési

módszerek 
szubjektív ötlettára

Körmöci Katalin:
Süssünk-fõzzünk együtt,

táplálkozzunk 
EGÉSZSÉGESEN!

Körmöci Katalin:
ÓVODAI KALENDÁRIUM

öröknaptárral

Hornyán Anna: 
„SZUBJEKTÍV ÚTMUTATÓ”

a projektszemléletû 
óvodai élet bevezetéséhez,

gyakorlatban történõ 
alkalmazásához

Körmöci Katalin:
Gyermekeink érdekében, 
fejlõdésük elõsegítésére

A személyes bánásmód
kézikönyve


